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NÉPLAP
Mai számból;

Megkezdődött az országos Kohászati tanácskozás (2. oldal) — 
Kotljarov elvtárs Debrecenben (2. oldal) — Leveleik termelő- 
szövetkezeteink életéből. Tíz tagot felvettek, 11 jelenilcezö a 
tiszacsegei Kossuth TSZ-ben (3. oldal) — Nagysikerű orosz- 

magyar zenekari est (3. oldal)
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I Hajdú-Bihar megyei 
szövetkezeti társulásokról

(£;, M.) A Központi Vezetőség 
legutóbbi határozata kimondja: 
-Támogatni ítéli az egyénileg 
gazdálkodó dolgozó parasztikat 
abban, bogy lehetőségeiket a nö­
vénytermelés és állattenyésztés 
fejlesztésében kihasználják, de 
ugyanakkor szüntelenül népsze­
rűsíteni kell köztük a szövetke­
zésnek mint a felemelkedés 
egyetlen tartósan járható útjá­
nak előnyeit.“

A mezőgazdaság fejlesztéséről 
szóló párt- és kormányhatározat 
valóra váltása során Hajdú-Bi­
har megyében is látjuk, hogyan 
segítik a mezőgazdaságot, hogy 
egyre többet és jobban termel­
jen. Úgyszólván hónapról hónap­
ra több gép terül gépállomá­
sainkra, hogy segítsék a mezei 
munkát, és levegyék a gépek a 
munka nehezét a dolgozó paraszt­
ság válláról.

A gépi munka több termelést 
jelent. Előre viszi mezőgazdasá­
gunkat a fejlődés útján és ered­
ményesen segíti a nép jólét poli­
tikájának megvalósítását. Min­
denki tudja, aki világosan látja 
a fejlődés útját, hogy az élelmi- 
ezerbőséghez a korszerű nagyüze­
mi gazdálkodás útján tudunk 
csak eljutni. Ehhez pedig gépek­
re van szükség, ezt kapja a me­
zőgazdaság meg az ipartól. Ter­
melőszövetkezeti parasztságunk­
nak személyes érdeke, hogy a 
gépek kihasználásával többet 
termeljen. A többtermés érdeke 
megköveteli, hogy egyénileg dol­
gozó parasztságunk is sokkal job­
ban igénybe vegye a gépi mun­
kát, mint tette eddig. így jut el 
olcsóbb úton a többtermeléshez. 
A többtermés azonban nemcsak 
egyéni érdek, hanem az egész 
dolgozó nép érdeke is.

A magas jövedelmet adó állat­
tenyésztés is csak a nagyüzemi 
gazdálkodásban fejleszthető ki. 
Pártunk és kormányunk mindent 
megtesz, hogy segítse a közös 
gazdálkodáson alapuló szövetke­
zeti mozgalmat. Ez az egyetlen 
tartós útja annak, hogy dolgozó 
parasztságunk további felemel­
kedését biztosítsuk. Ezen az úton 
juthatunk el a fejlett, korszerű 
mezőgazdasági termeléshez.

Dolgozó parasztságunk elisme- 
v: a nagyüzemi gazdálkodás fölé- 
mát, de tapasztaljuk, 'hogy a 
megszokás, a maradiság, az újtól 
ya.ló idegenkedés még ■ hátrafelé 
húzza. Ezt kell legyőzni, hogy a 
'isgyüzemi gazdálkodás előnyei­
nk felismeréséből cselekedet le 
-yen, hogy rátérjen az összelő 
Sással, közös erővel történő, na­
gyobb termést, több jövedelmet 
-'dó gazdálkodásra.

Világos, hogy ennek érdeké­
in, a parasztság további jólété­
nek emelésében a legtöbbet 
toraiéi őszövetkezetek adnak. Me­
sénkben egész sora a jól dolgo­
zó termelőszövetkezeteknek bi­
zonyítja, hogy a termelőszövetke- 
/eti tagságunknak jobb dolga

egyénileg dolgozó parasztságot a 
közös nagyüzemi gazdálkodásra. 
Látjuk ennek jó példáit Hajdú- 
Biharban is. Dolgozó parasztsá­
gunk jó része még nem lépett a 
termelőszövetkezete

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Az Alföldi Nyomda
KÖNYVKÖTÉSZETÉNEK LEGJOBB BRIGÁDJA

[sk irály- van, mint egy-egy középparaszt-
bem ; nak.

A nádudvari Vörös Csillag Tér-
"lelöszövetkezet például csupán

1 sertéshízlalás'oól közel másfél
Haldü- milliós bevételt szerzett. A sző-bl< lapja '■étkezés előnyeit azonban a dől-

gozó parasztságnak nemcsak a
-egfejlettebb termelőszövetkezeti 
gazdálkodás mutatja meg. A le 
nini szövetkezeti elv érvényesí­
tse a gyakorlatban igazolja 
■'égy az egyszerűbb szövetkezeti 
formáik, a, társulások igen alkal­
masak arra, hogy ráneveljék

. „ . útjára, de
mar felfigyelt a társulásokra, az 
egyszerűbb szövetkezeti formák­
ra. Ezekben formálgatja, próbál­
gatja, tanulja a szövetkezeti kö­
zős munkát. Rájön, hogy a kö­
zösben a jó munka nyomán ered­
ményesebb a termelés, mint a 
nadrágszíj parcellákon való küsz­
ködés. Több a haszon, s boldo­
gabb a jövő a közös szövetkezeti 
ga zdálkod ásban.

Nyilvánvaló, hogy a több jö­
vedelemhez, a nagyobb jóléthez 
a gépek munkájára szükség ven. 
Ezeket a hasznosan dolgozó gé­
peket, traktorokat kis parcellá­
kon azonban nem lehet eredmé­
nyesen hasznosítani. De a szövet­
kezéssel elérhetik a gépek jó 
hasznosítását, élvezhetik a gépi 
munka előnyeit. Példák serege 
bizonyítja Hajdú-Biharban, hogy 
az öntözéses társulásokra milyen 
nagy kedvvel sorakoznak a dol­
gozó parasztok.

A megye területén a íöldmű- 
vesszövetkezetek igen sikeres 
munkát fejtettek ki a termelési 
szakcsoportok alakításában. A 
rizstermelő szakcsoportok száma 
37. Ezernyőlcvannyolc tag 2643 
holdon termel rizst. A megye te­
rületén 14 méhészeti szakcsoport 
alakult 466 taggal. Van már két 
szőlőtermelő szatkesoportunik is, 
és ezeknek keretében 196 tag 19S 
hold szőlőterületen gazdálkodik.

Ezek az egyszerű társulások is 
élvezik az állam fokozott támo­
gatását. Támogatást kapnak, 
hogy munkájukat, a termelést 
minél jobban fokozhassák. Nem 
volt helyes, hogy ezekről az egy- 
zerűbb társulásokról, szövetke­

zeti formákról eddig keveset be­
széltünk. Pedig nyilvánvaló, hegy 

szövetkezeti mozgalom szélesí­
tését sikeresen szolgálják ezek 
a társulások. Támogatni kell te­
hát fokozottabban dolgozó pa­
rasztságunknak ilyen irányban 
megmutatkozó kedvét. Lépcsőfo­
kok ezek a társulások, melyek a 
tökéletesebb, magasabb termelő­
szövetkezeti formához vezetik el 

dolgozó parasztságot. Előis'ko- 
[éi, jó nevelői ezek az egysze­
rűbb formák a. termelőszövetke­
zet útjára lépőknek.

Ha többet és jobbat termelünk, 
az nemcsak az egyénnek jó, ha­
nem jó az egész dolgozó népnek. 
Többtermelés nélkül nincs élet- 
színvonal emelkedés. A 111. 
kongresszus pedig ezt a célt tűz­
te dolgozó népünk elé. Ennek a 
célnak a megvalósításához a dol­
gozó nép kezében van az eszköz, 
mind az ipar, mind a mezőgazda­
ság' terén, a javuló munkában. 
Ezt tekintve kell nekünk Hajdú- 
Biharban is fokozottabban támo­
gatni az egyszerűbb társuláso­
kat, szövetkezeti formákat.

így győződnek meg egyre töb­
ben saját tapasztalat alapján 
szövetkezésben rejlő nagy erőről, 
s így jutnak el a közös nagyüze­
mi gazdálkodáshoz. Arra. azon­
ban éberen vigyázni kell. ~ hogy 
a. népiólét politikáját segítő tár­
sulások és szövetkezések sehol ne 
lehessenek a spekulánsak búvó­
helyei. Minden társulás a dolgo­
zó paraszt javát szolgálja, srgíti 
a szövetkezeti mozgalom 'erőbe' 
lyesedését. Ezzel egész népünk 
további felemelkedését, a szocia- 

az lizmrus építését szolgáljuk

Az Alföldi Nyomda könyvkötészetének legjobb brigádja februárban 
160 százalékos átlageredményt ért el. Csorna Ferenc, Csehi Nándor- 
né, Török Lajos és Török Lajosné, a brigád tagjai határidő naplók 
fedőlapjait készítik. Szorgalmuknak is köszönhető, hogy az országban 
készülő határidő naplók jelentős része az Alföldi Nyomdából kerül 

a dolgozókhoz.

Emelkedik a munka 
termelékenysége 

a Gépifermesitáióiian
Igen szép eredmények szület­

nek az idén hónapról hónapra a 
Gépifenmentálóban. Az üzem 
dolgozói januárban és február­
ban túlteljesítették a havi tervet. 
Mindkét hónapban emelkedett a 
munka termelékenysége: az egy 
főre jutó teljes termelési érték 
januárban .19,4, februárban 20,4 
százalékkal volt magasabb a ter­
vezettnél. Nagy gondot fordíta­
nak az anyagtaikarékosságra is. 
Például az anyagfelhasználás az 
év első két hónapjában 0,5 szá­
zalékkal jobb volt, mint azt az 
anyagnormák előírták, a karban­
tartó részleg pedig hulladék- 
anyagokból több terven felüli ja­
vítást végzett. Lényegesen ja­
vult a munkafegyelem is. Feb­
ruárban egy igazolatlan mulasz­
tó és kát elkéső volt.

A Kefegyár dolgozói túlteljesítették februári vállalásukat
Kétszáznál több kefegyári dol­

gozó vesz részt a felszabadulést 
versenyben. Az év első hpnap- 
j'aban születtek nagyszerű ered­
mények. Februárban fokozódott 
a versenylendület, s a Kefegyár 
ismét szép eredményekről szá­
molt be.

A februárra eső 46 ezer forint 
értékű vállalást teljesítették. A 
havi tervet két nappal a határ­
idő előtt befejezték.

Az exporttervet 103,9 száza- 
létea. teljesítették. Az exportvá­
laszték kibővítése érdekében egy 
új típusú celtix rázott ruhakefe 
sorozatgyártását kezdték meg az 
Ártex Külkereskedelmi Vállalat 
részére.

Az anyagtakarékosságra vo­
natkozó vállalást — a negyedév 
folyamán 50 ezer forint értékű, 
különböző kefe- és meszelőárut

készítenek hul'ladékanyagbó! 
február 28-ig 44 200 forintra tel­
jesítették.

A vállalati relatív béralap ter­
vet azonban 6100 forinttal túllép­
ték. Ez a túllépés részben abból 
adódott, hogy februárban a Ka­
posvári. Kefeanyag Kikészítő Vál­
lalat- — januárhoz hasonlóan — 
a szerződésben foglalt kötele­
zettségeit vem teljesített?.

Hajdú-Biharban két hét alatt 
84 család lépett be 

a termelőszövetkezetekbe
A. termelőszövetkezeti mozgalom erejét jellemzi az a tény, 

hogy Hajdú-Biharban a megelőző két hét alatt 84 család lépek 
be a termelőszövetkezetekbe. Az új belépők 140 hold földet vit­
tek be a közös gazdálkodásba.

Az új belépéseit bizonyítékai annak, hogy a jó példák vonzó­
ereje érvényesül. Egyénileg dolgozó parasztjaink közül egyre töb­
ben látják be, hogy a dolgozó parasztság boldogabb jov 
úgy jutnak el, ha a közös nagyüzemi gazdálkodás útjára
nek.

„lövojenez 
tev-

Áz Egye ki Gépállomás
mezőgazdászai a több termésért

Az egész megye ismeri az 
egyeld gépállomás jó hírei. Evek 
óta példamutatóan harcol ez a 
gépállomás a többtermésért. Trak­
torosainak jó munkája olyan (hs- 
merést vívott ki, hogy 60 kilomé­
teres távolságból is elmennek hoz­
zá luk gépi szerződést kötni.

Énnek a mintaszerűen dolgozo 
gépállomásnak a mezőgazdászai is 
derekasan megállják helyűiket. — 
Egye jobb eredmények ekre-cre 
törekednek. Most a felszabadmasi 
verseny során is á gépállomás 
négy mezőgazdásza: Gyen es Márton 
Papp Lajos, Czibere Sándor. Mező 
Ferenc vállalást tettek, hogy a 
körzetükhöz tartozó termelőszövet- 

tennéshoza-

sítsék, a kenyérgabona vetésterü­
leten a vegyszeres gyomirtást fog­
ják alkalmazni és gondosan elvég­
zik az őszi gabonák tavaszi ápolá­
sát. Az állattenyésztés fejlesztésé­
hez elengedhetetlenül szükséges 
nagyobb takarmánykészletek ér­
dekében a kukorica vetésterület 50 
százalékán pótbeporzást alkalmaz­
nak.

A talajerő visszapótlása érdeké­
ben minden teraielőszövetkezetben 
bevezetik az istállótrágya szaka­
szos kezelését és ezzel elérik, 
hogy , táperőben gazdag trágyával, 
eredményesen javíthassák a termő­
talajokat. Segítenek a termelőszö­
vetkezeteknek a jó munkaszervezet 
kialakításában, az alapszabály be-

hozamot. Vállalásukat, hogy telje-1 mrd.tasaban

Bz Orvosi Mííszerpár 
és Hajüíiszovát 

megújította 
versenyszerzödését

Az elmúlt évben új, termé­
keny kapcsolat alakult ki a 
város és a falu között: szocia­
lista munka versenyre keltek 
egymással. A falu dolgozói 
örömmel fogadták ezt a kezde­
ményezést. Mi sem bizonyítja 
ezt jobban, mint az, hogy most 
már ők is kezdeményezik a 
versenyt.

A hajdúszvátiak a felszaba­
dulás napjának tiszteletére 
versenyre hívták tavalyi ver­
senytársukat, az Orvosi Mű­
szergyár dolgozóit. Vállalták 
■többek közt, hogy őszi vetéseik 
50 százalékát felültrágyázzák, 
800 holdat istállótrágyáznak, 
adóbevételi tervüket március 
28-ra 100 százalékig teljesítik, 
a községi olvasókörben min­
den két hétben mezőgazdasági 
szakelőadást rendeznek.

Az Orvosi Műszergyár dol­
gozói elfogadták a kihívást, 
ígéretet tettek például arra, 
hogy első negyedévi tervüket 
2 százalékkal túlteljesítik, ex­
port és közszükségleti chtik- 
gyártási tervüket március 20- 
ra befejezik, és tervein felül 
10 000 darab közszükségleti 
cikket gyártanak. A selejtet és 
az önköltséget 2—2 százalék­
kal csökkentik. Mind a gyár­
ban, mind a faluban lelkesen 
küzdenek azért, hogy adott 
szavukat április 4 tiszteletére 
valóra váltsák.

ií
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Megkezdőin az országos kohászati tanácskozás
A Magyar Dolgozók Pártja 

Központi Vezetősége és a Ma­
gyar Népköztársaság Miniszterta­
nácsa tanácskozásra hívta össze 
a kohászat vezetőit, legjobb dol­
gozóit, párt- és tömegszervezetei- 
nek képviselőit, hogy megbeszél­
jék az 1955. évben a kohászatra 
háruló nagy feladatokat. A két­
napos tanácskozás csütörtökön 
reggel az Országház kongresszu­
si termében kezdődött. A tanács­
kozáson megjelent Farkas Mi­

hály, a Magyar Dolgozók Fártja 
Központi Vezetőségének titkára, 
Hidas István, a Minisztertanács 
elnökhelyettese, az MDP Politi­
kai Bizottságának tagjai, Rónai 
Sándor, az Országgyűlés elnöke, 
Csergő János kohó- és gépipari 
miniszter, Czottner Sándor szén- 
bányászati miniszter, Szabó Ger­
gely, a Minisztertanács titkársá­
gának vezetője, Kossá István, 
az Országos Tervhivatal első el­

nökhelyettese, Virizlai Gyula, ä 
Kohászati Dolgozók Szakszerve­
zetének titkára, Bíró Ferenc, a 
kohó- és gépipari miniszter első 
helyettese, I-Iidasi Ferenc, Kin­
cses István és Zsofinyecz Mihály 
kohó- és gépipari miniszterhe­
lyettesek.

Bíró Ferenc elnöki megnyitója 
után Csergő János kohó- és gép­
ipari miniszter mondott beszé­
det.

KOTLJAROV ELVTARS 
DEBRECENBEN

Csergő János miniszter elvtárs beszéde
A közelmúltban tartottuk a 

gépipari tanácskozást. Az, hogy 
a kohászat munkájával külön ta­
nácskozáson foglalkozunk, ki­
domborítja a kohászat döntő fon­
tosságát népgazdaságunk fejlődé­
se szempontjából, és világosan 
mutatja, hogy pártunk és kor­
mányunk különösen nagy jelen­
tőséget tulajdonit a kohászat 
munkájának — mondotta többek 
között.

A párt politikájának legfőbb 
■éi'kitüzése a népjólétiről való 
gondoskodás. Mint a Központi 
Vezetőség legutóbbi határozata 
megállapítja, „ahhoz, hogy a me­
zőgazdaság fejlődjék, gépekre, 
mind korszerűbb technikára van 
szükség. Csakis a gépesítés út­
ján biztosítható a mezőgazdaság 
szocialista átépítése, és a mező- 
gazdaság terméshozamának nö­
velése. De a könnyűipar fejlesz­
tése sem képzelhető el a nehéz­
ipar, a gépipar állandó növeke­
dése nélkül. A fogyasztási ipar­
nak is állandóan szüksége van 
mind korszerűbb gépekre, ez pe­
dis a gépipar, a nehézipar nél­
kül nem képzelhető el.“ Láthat­
juk tehát, hogy dolgozó népünk 
életszínvonalának következetes 
emeléséhez elengedhetetlenül 
szükséges a nehézipar fejlesztése.

A nehéziparon belül a köve­
telményeknek megfelelően fej­
lesztenünk kell az alapanyagO' 
kát gyártó iparágakat, fejlesztő 
nünk kell a kohászatot. A kohá­
szat jó munkája elengedhetetlen 
feltétele a szocializmus sikeres 
építésének hazánkban. A kohá­
szat országunk véderőjének, füg­
getlenségünk és szabadságunk 
védelmének fontos bázisa, továb­
bi fejlődésünk alapja, népünk 
boldogulásának, jólétének egyik 
feltétele.

Felszabadulásunk óta, de kü­
lönösen ötéves tervünk során ko­
hászatunk hatalmas fejlődésen 
ment keresztül.

A régi kohók és ..üzemek mel­
lett büszkén sorakoznak új, 
nagyszerű alkotásaink, hirdetve 
a kapitalisták igájától megszaba­
dult munkásosztály, a szocializ­
must építő magyar dolgozó nép 
akaraterejét, boldog jövőjébe ve­
tett hitét, és a béke védelméért 
folytatott harcát.

Csergő eivtérs a továbbiakban 
a kohászat 1954. évi munkájáról 
beszélt, majd így folytatta:

Elvtársak! Pártunk Központi 
Vezetőségének legutóbbi határo­
zata ismét figyelmeztet bennün­
ket: „Ha nem érvényesül a szo­
cialista iparosítás politikája, ha 
nem fejlődik a nehézipar, nem- 
érvényesül a termelőeszközeik 
termelésének elsődlegessége, és 
ha évről évre állandóan nem 
emelkedik a murtika termelé­
kenysége, és nem csökken a ter­
mékek önköltsége, akkor tartós, 
állandó életszínvonal emelkedés­
ről még csak beszélni sem lehet. 
Az életszínvonal emeléséről be­
szélni, de ugyanékkor annak gaz­
dasági feltételei biztosításával 
nem törődni, valójában olcsó de­
magógia, a nép félrevezetése!“ 

Pártunknak nem ez az első 
figyelmeztetése. A figyelmezte­
tések ellenére a vállalatok fele­
lős vezetői tovább tűrték az ön­
költség emelkedését, a munka 
termelékenységének csökkené­
sét. Elnézték az anyagokkal való 
gondatlan gazdálkodást, a pazar­
lást, a pocsékolást. Tűrték, hogy 
értékes anyagok, nem egyszer 
drága importanyagok vesszenek 
kárba. Évek hosszú során kiala-

[kult az a szemlélet, hogy az ön­
költséggel való foglalkozás csu­
pán a főkönyvelő feladata, és 
ahol jó a főkönyvelő, ott semmi 
baj nincs az önköltséggel. Nem 
is kell mondanom, hogy ez mi­
lyen téves, hamis szemlélet.

A rezsiköltségek csökkentése 
terén is nagy lehetőségeink és 
tartalékaink vannak. Csupán 
egy százalékos megtakarítás 
évenként 22 millió forintot je­
lent népgazdaságunk számára. A 
kohászatban helyes gazdálkodás­
sal nem egy százalékot, hanem 
ennek többszörösét lehet megta­
karítani.

Sok üzemben elnézik a nép 
vagyonának lián vág, sőt bűnös 
kezelését. Ez tovább nem tűrhe­
tő. Felelősségre fogjuk vonni 
azokat a vezetőket, akik libera­
lizmusból elnézik a pazarlást, a 
nép vagyonának „csákiszalmája- 
feénit“ való kezelését, szemet 
hunynak a szabálytalanságok fe­
lett.

A gazdaságos termelés másik 
leg jellemzőbb mutatójáról, a 
munka termelékenységéről szól­
va, a miniszter emlékeztetett ar- 
-a, hogy kohászatunk 1954-ben 
termelékenységi előirányzatát 
nem teljesítette. Igen jellemző, 
hogy amíg 1954. decemberében 
kevesebb volt a termelés, mint 
az előző év decemberében — a 
munkáslétszám fél százalékkal, 
a kifizetett munkabér pedig 4.4 
százalékkal növekedett.

Az anyagköltség alakulása kér­
déseinek taglalása után a munka 
termelékenysége növelésének 
egy másik igen fontos lehetősé­
géről, a dolgozók javaslatairól, 
kezdeményezésedről beszélt a mi­
niszter.

A vezetés színvonalának eme­
léséhez elengedhetetlenül szüksé­
ges a technika fejlődésének, el­
sősorban az élenjáró szovjet tech­
nikának és technológiának ala­
pos tanulmányozása. Ezzel meg- 
könnyítjtiík az előttünk álló prob­
lémák megoldását, mondotta, 
majd a dolgozók egészséges, biz­
tonságos munkakörülményeinek 
megteremtéséről beszélt.

tiszteletére az oranágszerte hatal­
mas méretűvé szélesedett szocia­
lista munkaversenyről szólott a 
miniszter, és ennek. során rámu­
tatott arra, hogy a kohászatunk 
előtt álló feladatok megvalósítá­
sában nagy munka hárul üze­
meink pártbizottságaira. A kom­
munisták mozgósítása és példa- 
mutatása nélkül nem vihetjük 
győzelemre 1955. évi terveinket? 
Az eredményesebb munkáért 
folytatott küzdelemben nagy sze­
repük van az ifjú kohászoknak. 
Arra számítunk, hogy DISZ szer­
vezeteink továbbra is jó vezetői, 
irányítói lesznek a kohászat fia­
taljainak. A továbbiakban a ko­
hászati üzemek szakszervezeti 
bizottságainak feladatairól szó­
lott. Végezetül összefoglalta a 
legfontosabb teendőket.

Délután több felszólalás után 
Farkas Mihály, a Magyar Dol­
gozók Pártja! Politikai Bizottsá­
gának tagja, a Központi Vezető­
ség titkára emelkedett szólásra. 
Farkas elvtárs hosszantartó taps­
sal fogadott felszólalása után to­
vábbi felszólalások következtek.

Az országos kohászati tanács­
kozás ma folytatja munkáját.

WM)

Kotljarov és Széli Jenő eívtársak a megbonthatatlan magyar-szovjet 
barátságra ürítik poharukat.

A. 1. Kotljarov, a magyar-szovjet 
barátsági hónap során hazánkba 
érkezett szovjet kulturális küldött­
ség tagja, a Krupszkaja Népművé­
szeti Ház igazgatója csütörtökön 
délelőtt Iiajdú-Bihar megyébe ér­
kezett. Kíséretében volt Széli Jenő, 
a Népművészeti Intézet igazgatója 
és Varga Edit, a Népművelési Mi­
nisztérium főosztályvezetője. E!eő 
útja Nádudvarra, a messzeföMön 
híres fazekasok hazájába vezetett. 
A nádudvari kultűrotthonban Ko­
vács Lajos, az MSZT Hajdú negyei 
titkára és Tarr Ferenc, a Hajdú 
megyei tanács népművelési osztá­
lyának osztályvezetője üdvözölte 
a kedves szovjet vendéget, aki ez­
után megtekintette a nádudvari fa­
zekasok szép alkotásait. A -kultúr­
otthonban a fazekas szakkör mun­
káját is látta A. I. Kotljarov elv­
társ. majd ellátogatott Fazekas 
Istvánnak, a népművészet mesteré­
nek műhelyébe is. A nádudvari fe­
kete edények művészi alkotója Fa- 

mr .........................

zekas István édesapjával Fazekas 
Lajossal együtt elmagyarázta a 
nádudvari fazekasság népi erede. 
tét, mesterségük művészetét- Kot: 
jarov elvtárs sokat kérdezöskö 
dőlt és jegyzett.
_ Debrecenbe a délutáni órákban 
érkezett a szovjet vendég, akinél 
tiszteletére az Arany Bika szállóba-' 
díszebédet adtak. Pohárköszöntő: 
Kotljarov és Széli Jenő elv társak 
mondtak. Az esti órákban a Krupsz­
kaja Népművészeti Ház igazgatója 
megtekintette a Debreceni Népi 
Együttes tánckarának és kórusá­
nak próbáját, majd ellátogatott a 
Sztaniszlavszkij Stúdióba. ahol 
szintén hosszasan időzött. A szov­
jet küldöttség tagját mindenül: 
nagy szeretettel vették körül.

Pénteken délelőtt Hajdúszovátra 
a helybeli Kodály TSZ kórusaim- 
látogat el A. I. Kotljarov elvtár.-, 
majd délután Berettyóújfaluban 
kultúrliáz színjátszóinak munkája' 
tekinti meg.

Hunkában a bihamegybajomi fanács HDP csoportja
A párt, a nép akarata csak 

úgy tud érvényesülni, alkotó 
munkát végezni, ha a kommu­
nisták megbonthatatlan, szilárd 
egységben harcolnak a so-ro-nlevő 
feladatok elvégzéséért.

A kommunista akavategység 
következtében javul a vezetés 
színvonala, csökken a hibák szá­
ma, de ami a vezetés legfőbb el­
ve, napról napra erősödik a de 
mobratizmus, a nép akarata.

Az elmúlt heteikben rendkívül 
fontos ügy megtárgyalására kő 
:zült a bihamagybajomi községi 
tanács.

Hogy miről volt szó a tanács-
Felszabadulásunk évfordulója! ülésen? A tengeri lerméshoza-

Két év és hathónapi börtönbüntetés 
sikkasztás miatt

földmű- I térítenie a kárösszeget is. TehátTavaly a polgári
vesszövetkezetnél közel 
forintos sikkasztás történt. Eb­
ben az ügyben tárgyalt az elmúlt 
napokban a bíróság a pol-
gari járási tanács helyiségében, 
amikor Perge Bertalanba polgárt 
földmű vessző vetkezet 1. sz. volt 
boltvezetőjének 32 ezer forintos 
sikkasztása feleit ítélkezett.

A tárgyaláson kiderült, hogy 
Perge Bertalan állandóan ivott, 
részegeskedett és könnyelműen 
nagyobb összeget is adott az áru­
szállítóknak a társadalmi tulaj­
donból. Az ott lévő dolgozók nem 
láthattak tőle jót. Segédje, Bocsa 
Sándor 600 forintot, majd 200 fo­
rint értékű árut tulajdonított el. 
De Perge Bertalan a burkolt ár­
drágítást is elkövette.

Ezekért a cselekedetekért a 
bíróság, rá, mint a társadal­
mi tulajdon eíherdálójára két év 
és hathónapi börtönbüntetést sza­
bott ki, valamint 5 évre eltiltot­
ta politikai jogénak gyakorlásá­
tól. Perge Bertalannak a bí­
róság ítélete alapján meg kell

100 ezer felelni kell neki tetteiért. De fe­
lelniük kell mindazoknak, akik 
a társadalmi tulajdont nem be­
csülik, eltulajdonítják. Felelni 
kell Zajácz Zoltánnak 'is, aki 
szintén a polgári szövetkezetnél 
30 ezer forintot sikkasztott, és 
aki azt hitte, hogy mivel egy 
évig nem ítélték el Férgét, őt 
sem büntetik meg.

Feladatunk továbbra is a tár­
sadalmi tulajdon. megvédése, és 
a társadalmi tulajdont megkáro­
sítóikkal szembeni következetes 
harc folytatása. Ehhez azonban 
szükséges az is, hogy a bírósá­
gaink a sikkasztókkal szemben 
gyorsabban ítélkezzenek — ne 
egy év múlva —, hogy a többi 
kártevőknek is elmenjen a ked­
vük.

mának növeléséről. Jobban 
mondva arról, hogyan lehet Bi- 
harnagybajomban a tengeriter­
més növelésével több jövedelem­
hez juttatni a falu dolgozó pa­
rasztságát. Azt ma már mindenki 
tudja Biti őrnagyba jómba n. is, 
hogy az időben és jó minőségben 
elvégzett szántás-vetés után vár­
hat a föld népe jó termést.

— Sokkal jobb tengeritermést 
lehetne elérni, több sertést hiz­
lalni a faluban, ha egyszer már 
végre valahára a falu valameny- 
nyi gazdája — termelőszövelike- 
zeti és egyénileg gazdálkodó dol­
gozó parasztja — egyaránt azon 
lenne, hogy jó minőségű magot 
vessen. Ebben látom én a ten 
geritenmés hozamának növelését 
— töprengett Mogyorósi Imre 
elvtárs, a tanácselnök. — A ter­
melőszövetkezetnél nincs is baj, 
ott könnyebben megértik ennek 
fontosságát.

A helytelen vélemény Bihar- 
nagybajomban is könnyen terjed. 
Ez a helytelen vélemény pedig 
az, ha tavaly meg tavalyelőtt és 
még azelőtt jó volt a vetőmag, 
akkor miért pont az idén nem 
felel már meg.

Ennek a véleménynek Bajom­
ban már .régen szakálla nőtt. Ha 
akadtak is páran, akik időköz­
ben cseréltek is jó minőségű ve­
tőmagot, ez hovatovább úgy elve­
szett a sok meghaitározhatatla- 
nul elkorcsosodott tengerifajta 
között, mint a folyóba hulló 
gyöngyszemecske.

Valaha, régen körülbelül úgy 
intézték volna ezt az ügyet is, 
hogy a tanács végrehajtó bizott­
sága előterjeszti a maga javas-

Az ítélet jogerős, az ügyészség 
és a vádlott is megnyugodtak 
benne. A vádlott börtönbünteté­
se kitöltését nyomban meg is 
kezdte. • Sóvágó Mihály

, ,,, , - , , „ , a tavaly,Iatat, es ha tetszik, ha nem, egy- ugyanolyan lesz.

két félhangos igennel határozat­
ta emelkedik az előterjesztés. 
Ezután meghirdették volna és 
rábízzák a jószerencsére a vég­
rehajtását.

Am ami régen volt, az elmúlt. 
Most már másképpen dolgozik a 
nagybajomra tanács is éppen úsv. 
mint sok más községnek a taná­
csa- Az történt azonban ho-y t 
már említett tanácsülés élőt fi»" 
nappal összeültek a kommunista 
tanácstagok, és megvitatták, hogv 
mennyire fontos volna egy olyan 
határozatot hozni, amelynek éi 
tőimében minden termelő köte­
les kicserélni a tengeri velőin,a- 
g°t, és az egész falu határa,bar 
csakis egy fajtát lehet vetni.

Ennek a vitának ereti-ménv, 
lett az, hogy a kommunisták 
igységesen állást foglaltak a ta­

nácsülés alkalmával e mellett ■' 
javaslat mellett, még j óné hány 
pártonkívüli is csatlakozott hoz­
zájuk, és a javaslat egységes vé­
lemény alapján határozattá váll 
minden erőltetés és rábeszélő'- 
nélkül.

Ahol a határozatok így rzüleí- 
nelk meg, ott még rosszindulalbo’ 
sem mondhatja senki sem. hogy 
csak egy-,két ember akarata ér­
vényes ült. A kollektív véle-ménv- 
nyilvánítás és állásfoglalás a: r:> 
készteti a határozathozókat, hogy 
sziyvel-lélekkel magukévá le­
gyek magát a végrehajtás elv 
őrzését is. Tehát a határozni-'-1' 
vég,re is hajtják.

Az eredményt már előre lehet 
látni és várni: az idén jelenté­
kenyen több tengerit takarítanak 
be minden egyes hold földről, 
mint a tavaly, ha az időjárás
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A Nádudvari Gépállomás kitüntetése
A Magyar Népköztársaság Mi­

nisztertanácsa és a Szakszerveze­
tek Országos Tanácsának elnök­
sége a minisztereik és a szakszer­
vezetek elnökségeinek javaslatai 
alapján, 1954. II. félévében végzett

vörös

vándorzászlóval, díszoklevéllel és 
pénzjutalommal tüntette ki az élen­
járó vállalatokat.

_ A győztes vállalatok között van 
több , között a Földművelő: iigvi 
Minicrtérium területén a Nádudvari 
Gépállomás.
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;y mi szövetkezetünk is, mint 
.jjs szövetkezet, úgy érezzük, 

derekasan megállja helyét. Mi 
bizonyítja ezt jobban, mint 

1953. és az 1954. évi zárszám? 
■'cicisünk. 1953-ban ugyanis pasz- 
i/ivan zárt a szövetkezetünk, és
természetesen csökkent a tag­
iadnak egy munkaegységre eső 
jövedelme. Ezzel szemben 1954- 
ben aktívan zártunk. Ezt úgy ér­
tik el, hogy az előző év hiányos- 
sÜtgait figyelembe vettük 1954. 
óvj tervünk készítésénél, és a hi­
bák -kijavításához új üzemága- 
l,at szerveztünk. Építettünk 31 
1,oldás rizstelepet.

Megváltozott a termelőszövet­
kezet tagságának viszonya is a 
munkához és a közös vagyonhoz. 
A. zárszámadás után tagjaink 
megkapták a részükre járó jö­
vedelmet, sőt nem volt a tsz-ün-k- 
,-ek egyetlen olyan tagja sem, 
aki prémiumot ne kapott volna 
., jó munkáért. Kiss József fele­
ségével 2 ‘hold dohány megmun­
kálását vállalta. Becsületes mun­
kájuk után 9925 forint többter­
melési prémiumban részesültek, 
a dohánytermelő brigád többi 
tagjai is- több mint 4 ezer forint 
többtevmelési prémiumot kap­
tak. A juhgondozónk 18 bárányt 
kapott prémiumként.

Az elért eredményeinket is­
mertetjük a faluban. Ehhez fel­
használtuk a zárszámadásnál ké­
szített tagok részesedésének ki­
mutatását, ismertettük a tagok 
egy év alatt elért munkaegysé­
geinek számát, és rájuk eső ré­
szesedést. Ennek az eredménye 
lett az, hogy' a február 24-i köz­
gyűlésünkön 10 új tagot vettünk 
fel, akik egy hét alatt jelentkez­
tek. Ezen a héten is 11 dolgozó 
paraszt töltött ki belépési nyi­
latkozatot. A belépésre jelentke­
zők között van Zólyomi Ferenc 
17 holdas középparaszt, Trun- 
gel István 5 holdas dolgozó pa­
raszt és még többen mások.

Célunk, hogy felvilágosító 
munkával minél több dolgozó

parasztot győzzünk meg a szö- 
vetkezes előnyeiről, ügy batá- 
mztunk, hogy a következő köz- 
g> üléseinkre meghívunk egyéni 
parasztokat. Ismertetjük velük 
ez évi bevételi-kiadási tervün­
ket, amely kimutatja az egv 
munkaegységre eső várható ré­
szesedést is ebben az évben.

Biztosak vagyunk abban, hogv 
eredményeink láttán sok egyéni 
doIgozo paraszt lép Tiszacs-rgén 
Uoo-ben a szövetkezés útjára. 

Posta János,
a tiszacsegei Kossuth TSZ 

elnöke,
Kocsis Géza 
párt titkár.

Ösjszes kukoricánkat négyzetesen vetjük
Termelőszövetkezetünk alapo­

san^ felkészült a tavaszra. A.z őszi 
vetéseink tavaszi ápolásánál el­
sősorban a fejtrágyázást biztosí­
tottuk, mégpedig úgy, n0.gy a 
szükséges műtrágyát idejében 
megrendeltük. A megfelelő 
mennyiségű műtrágyát meg is 
kaptuk. Rendelkezésünkre áll a 
tavaszi vetésűek alaptrágyája is.

Jelenleg a gazdasági felszerelé­
sünket hozzuk rendbe. A négyze­
tes vetéshez szükséges gépcsöve­
ket már el is készítettük, ugyan­

is az összes kukoricát négyzete­
sen akarjuk vetni. Ilyen formá­
ban a gépi munkát is nagyobb 
mértekben tudjuk alkalmazni.

A tavaszi munkára a munka­
csapatokat megszerveztük, a te­
rületeket pedig egyénekre oszt­
juk. így próbáljuk termelőszö­
vetkezetünk ez év.i munkáját 
tervszerűbbé, szervezettebbé ten­
ni- ^Kilátásaink biztatóak, mert 
az őszi vetéseink szépek.

Török Áron,
Sáránd, Dózsa TSZ elnöke.

Ä Rákóczi TSZ teljesíti április 4-re 
tett vállalását

A derecske! Rákóczi Termelő- 
szövetkezet tagsága is lelkesen 
készül április 4 méltó megün­
neplésére. A Rákóczi TSZ tag­
sága vállalta, hogy egész évi kö­
vér sertés, vágómarha, tojásbe­
adási kötelezettségének 50 száza­
lékát teljesíti. A Rákóczi TSZ 
tagsága példát mutatva a köz­
ségben, ezt a vállalását majd­
nem egészében már teljesítette. 
Februárban egész évi kövér ser­
tés beadásának GO, vágómarhá­
ból 45 százalékot teljesített. A to­
jásbeadás is folyamatosan halad.

Az egyénileg dolgozó parasz­
tok közül többen tettek vállalást.
Csizmadia József, Szőke __
Nagy János élen járnak a beadás­
ban, én magam is már február­

ban teljesítettem április 4-re tett 
felajánlásomat.

A derecske! dolgozd parasztok 
a beadás határidő előtti teljesí­
tésével készülnek április 4 méltó 
megünneplésére.

Koi'ács József,
Derecske, Esze Tamás u. 3.

A magyar — szovjet barátsági hó­
nap keretében került sor a MÁV 
Filharmonikusok ünnepi nagyze- 
kari estjére a Központi" Kultúrott­
hon nagytermében. Az orosz és 
magyar szerzőit müveiből összeál­
lított hangverseny a lelkes siker 
es forró hangulat jegyében folyt 
le. A kisegítőkkel megerősödött ze­
nekar egyik legjobb teljesítményét 
nyújtotta. A lelkes hangulat azt bi­
zonyította, hogy ezen az estén a 
zenekar és a város közönsége eqy- 
masra talált, a város dolgozol 
buszken vallhatják magukénak ezt 
a gyönyörűen fejlődő együttest.

A hangversenyt Pongrácz Zoltán 
vezényelte. Ez a kiváló tudású, ala- 
pos es széleskörű műveltségű mu­
zsikus, aki zeneszerzőnek is jeles 
tehetségű, a müvek minden szép- 
seget, értékét kibontotta és diadal­
ra vitte pózmentesen vezénylő mű­
vészetével. A kezdeti feszélyézeítseq 
percei hamarosan elmúltak, képze­
lte mind bátrabban bontakozott 

ki, mozdulatai fokozatosan szaba­
dultak fel, energiája mindjobban 
átragadt az együttesre.

Az első számként felhangzó Kiki­
mora, Ljadov, az 1914-ben fiatalon 
elhunyt,_ nagytehetségű orosz ze­
neszerző szimfonikus költeménye 
még kissé merev fogalmazásban 
hangzott el de így is élvezhettük 
a meltanytalanul ritkán játszott 
műnek ragyogó szinpompáját, a 
mesevilág költői varázsát.

A műsor következő száma, Rach­
maninov népszerű, csillogóan vir­
tuóz és simogatóan meleg, széle­
sen ívelő melódiákban gazdag 
zongoraversenye már a forró él­
mény ^hangulatában hangozott fel. 
C. Erőss Klára, a Zeneművészeti 
Szakiskola kiváló tanára ezúttal 
mutatkozott be Debrecen közönsé­
ge előtt, s azonnal teljesen meg­
hódította. Érezhető volt, hogy a 
mű az előadó számára tökéletesen 
megérett. Virtuozitása, technikai 
felkészültsége fölényesen uralko- 
kodott a mű nem mindennapi ne­
hézsége) felett. Tónusa csillogó, 
sokszínű. Különösen szépen sike­
rült a második tétel, amelynek ér­
zelmi gazdagsága hóditóan bonta­
kozott ki. továbbá a szikrázóan ele­

ven és szellemes fordulatokban 
gazdag harmadik tétel. Itt ki kel! 
emelnünk a bravúros zenekari kí­
séretet is, amely szerves szimfónia 
kus egységbe fonódott a zongora­
szólammal. C. Erőss Klára a tap­
sokat egy Liszt és egy Debussy 
művel köszönte meg.

A szünet után ke,-ült sor Járdá­
nyi Pál Kossuth-díjjal jutalmazotr 
Vörösmarty szimfóniájának előadá­
sára. A magyar újdonságot nagy 
várakozás előzte meg és hogy az 
méltó előadásban hangzott el, az a 
legnagyobb elismerést jelenti a 
karmester és a zenekar szamára. 
Érthető volt, hogy a dirigens és az 
együttes egybeforrva különös sze­
retettel mélyült el az újdonság 
partitúrájában. Járdányi szimfó­
niája az új magyar zene értékes, 
egyes részeiben megkapó szépségű 
alkotása. Ha az első tétel kissé re­
torikus hangzás- is. ez a pátosz 
szívből fakadó. A második tétel 
megejtsen gyenaecf, lehelet köny- 
nyed zenei kép (Virág és pillangó). 
A Merenqőhoz című költeményhez 
kapcsolódó harmadik tétel mély 
líraisagával gyönyörködtet. Hatásos 
színfoltjai mellett is kissé külsősé- 
yes a negyedik tétel, viszont a 
zárótétel (A vén cigány) bár túl 
közel áll a kodályl formanyelvhez, 
stilusfordulatokhoz, a mű "legérté­
kesebb része. Hatalmas víziók kap­
nak Itt szárnyra, a zeneköltő fan­
táziája izzóan lobog, A művet a kö­
zönség szeretettel és lelkesedéssel 
fogadta, a jelenlévő szerzőt ismé­
telten a dobogóra szólította. Ilyen 
bemutatókra van szükség, ez for­
rasztja egybe a város zeneértő 
közönségét, ez teremt éltető hang- 
gu latot. Biztatás és útmutatás ez a 
jövőre

A műsor végén Liszt Les Prelu- 
des-je hangzott fel. Az est forró 
sikerét mi sem bizonyítla jobban, 
hogy a mű elhangzása "után a kö 
zönséq nem hagyta el a termet és 
hosszas ovációval kivívta a teljes 
mű megismétlését, amire Debrecen 
zenei életének krónikájában aligha 
akad példa. A tanulság csak egy 
lehet: ezt az utat kell továbbfoly­
tatni. (TÓTH DÉNES.)Z .......................... .. - ---■—van =,=- umi. (TÓTH DÉNES.

EGY HASZNOS KIÁLLÍTÁSRÓL
Valóban megérdemli az érdek­

lődést és a figyelmet az a kiállí­
tás, amely a napokban nyílt meg 
a KPDSZ Területi Bizottsága és 

Imre, a Hajdú-Biihar megyei Kereske- 
delmi iroda közös rendezésében. 

A kiállítás nemcsak a keres­

kedelem dolgozóinak ad hasznos 
és megszívlelendő tanácsot, ha­
nem más munkaterületen dol­
gozók számára is. — Képek és 
szemléltető eszközök mutatják 
be, hogyan mozogjanak, dolgoz

kilenclyvíkú hídon rohanvást 
tör rám a metsző hortobá­

gyi szél. Ebből a tájból a széllel 
együtt lep meg a múlt is. Mintha 
zizegve, fütyülve onnan a lát- 
[letúr széléről valahonnan patinás 
idők emlékét hozná, bebújik (fca- 
fMtomon, megragad, nem ereszt. 
I(lián ugyanez a szél emelte fór­
ád toronyba másfél évszázad előtt 
u port gulyák, ménesek, nyájak, 
vásározó sátrak sokasága között. 
Akkor, június húszadikán, forró 
vyári napon nyüzsgött itt a nép. 
Adtak, vettek, csaltak, loptak, 
vagyonok cserélték percek alatt 
gazdát, tözsérek, kupecék, marha- 
na<jykereskedők járták a pénz 
táncát. Amott a csárdában szo­
bájuk volt, előre lefoglalva, s kii- 
ánteremben ittáik az áldomást, 
la bevágott az üzlet. A csárda 

dekik épült, a csapiáros és legé­
nyei előttük hajoltak. Tanyájuk, 
barlangjuk volt, zsákmányra ide 
gyűltek. A kárrnentő körül csí­
kosok, gulyások, gubás Icanászok 
■opogtak meszely bort hörpölve 
oüsZke hallgatagon.

^ Pásárok közti unalmas csen­
det Simányi óbester huszártiszt- 

hergelték el. A debreceni ez- 
:ed nyalka hadnagy, főhadnagy, 
kapitány urai ki-kilovagoltalk ide 
Kamtot temetni.

Időnként velük jött Széchenyi 
kíván gróf Kapitány is. Mindig 
Magával hozta vadászó puskáját, 
esténként a nádasok felől húztak 
a vudludák. kacsák, hát csak ki­
adtak a hídhoz, ő is, a többiek 

va^ászgatni. — A messzi Er­
délyből Wesselényi Miklós báró 
’a, í_ /cl ide néha. A gróf és a 
fa,'ó itt akadták egymásra. A 
ylthajtásos tető alatt beszélget­
ek először és a reformkor kél 
!a?V alakja között itt született 
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r'-Jttek vadászni. A Hortobágy

A UmlbMfytyi aséttda
A NEPE LETT

nádasainál erre jobb helyet ke­
resve sem találhatták. S lődözás 
után a fáradalmaikat kipihenni 
kínálta székeit a csárda. Bor is 
volt, cigány is, a város és a pol­
gárasszony feleségek messze vol­
tak, szabad volt hát itt a vásár. 
Urai voltak pusztánák, hídnak, 
csárdának, vajon ki merte volna 
dorbézolásukat zavarni?! Sze­
gényember, ha betévedt, meghúz­
ta magát az X lábú asztál sar­
kánál, de csendben, mert a nagy­
ságos urák bent hangoskodtálc.

Egy délután, szürkült már erő­
sen, gyalogos vándor tért be az 
ajtón. Sovány és szikár alakján 
avitt ruha, fehér inggallérja szé­
lesen kihajtva, göndör haja szél- 
kuszáltan hullott homlokába.. ■ 
Petőfi éjjeli szállást kért s talán 
a szemében volt vála/mi, hogy a 
csapiár szobát adott neki.
Äalmdrok, grófok, polgárok 

váltották egymást termei­
ben, vigadtak asztalainál, s a 
csárda híre terjedt, dagadt, ro­
mantikus lepel borította be las­
san. Költők verset írtaik róla, 
írók regényt szőttek köréje, fes­
tők vásznukra vették. Közben 
Kint a határban sós-feherre vált 
a föld, a legelő kiégett, az ájul­
tok éhen pusztullak. Európa kel­
lős közepén, Magyarország szi­
vében hatalmas pusztasag _ jött 
létre, olyan, ahol semmi, meg az 
élet sem termett. Ennek a híre is 
terjedt határokon, tengere,zen is 
túl, s jöttek csodájára szenzacio- 
éhes telterszényű külföldiek, a 
német junker sört kért a csapos­
tól és „wunderbar“-t kiáltott a

végtelen sziksá láttán, a francia 
niárkiivadék pezsgőt rendelt cs 
„ach"-hozva csodálta a kavargó 
porfelleget, a iválesi herceg való­
ságos háremet hozott bámulásá­
ra. S ha vendég jött szégyenün­
ket — amivel büszkélkedtek 
uraink — csodálni, parádét ren­
deztek. Bevonult a csárdába a 
kietlen pusztaság szenvedő ala­
nya. Bő gatyába, árvalányhajas 
kálpagba karikással statisztálni, 
és egzotikus színt adni a tragé­
diának.

Fújj szál, fújj! Borzongasd a 
hátamat, csípd pirosra az arco­
mat, hadd higgyék miattad, s 
nem a szégyen miatt vérszínű! 
Hadd tudjak felejteni most, de el­
felejteni semmit soha!

— Nem tud vigyázni!
ff1 élreugrom. Vontató dörög el 

■ mellettem. Hangja töri a va­
rázst, ébreszt, és a valóságba ál­
lít. A Hortobágy 'mai valóságába. 
Nézem a hídon túli tájat, ott még 
jószerivel a múlt kísért, de ha 
megfordulok, itt már a jelen, for­
málja a jövőt, öt-hat évvel, ez­
előtt még úgy állt itt a csárda, 
mint évtizedek óta, csak a kocsi- 
fészer volt előtte. Mostra falu 
épült körülötte. Lákások, kultúr- 
ház, amott az állami gazdaság 
irodái. Távolabb hosszannyúló 
épületeik: tehénistállók, hol 26— 
28 litert fejnek egyedenként és 
naponként. Messzebbre rizste­
lep látszik, ezer és ezer holdas. 
Igen, éled, termel a Hortobágy! 
Nekünk nem kellett a kietlen 
büszkeség, hasznavehetetlen kér- 
Icednivaló. Mi eletet viszünk

minden rögnyi földbe, termővé 
szántunk tíz- és tízezer hold te 
metőt, elűzzük a sírvavígadás, be­
lváros, csaplárnés, hazug roman­
tikát, és a virágzó, szélben ringó 
rizs romantikáját állítjuk helyé 
be. Mi ezzel büszkélkedünk, ez­
zel kérkedünk!

Hát a csárda?
Áll és szolgál. Ezt az ügyet 

szolgálja. Mikor nekifogtunk en­
nek a munlkánák, itt még alig 
volt valami és a csárda. Jöttek a: 
emberek átalakítani a Hortobá- 
gyot, megtelepedtek itt, gyerme­
keiknek és a pusztán lakók gyer­
mekeinek islkola kellett. Akkor 
mód és más lehetőség nem volt, 
csak a csárda. Orvosi rendelő 
kellett. Akkor mód és más lehe­
tőség -nem volt, csak a csárda. 
Üzlet nélkül nem /maradhatott az 
új település. Akkor mód és más 
lehetőség nem volt, csak a csár­
da. Lett hát belőle iskola, orvo­
si rendelő, népbolt. Annyi éven 
át szolgálta az analfabétizmus, a 
népbetegség, a nyomor dkozótt, 
most végre az aikkori kárvallotta­
kat, a. mai hortobágyi ,jkaróikat 
és rendeket“ szolgálja.

6? • akkor is azoké — a népó — 
^ • lesz, ha újra eredeti alakjá­

ra és rendeltetésére formáljuk. 
Most már azt is megtesszük. Most 
már van rá módunk, lehetősé­
günk. Négy és fél milliós beruhá­
zással helyreállítjuk, de nem régi 
urai emlékének adózunk vele, ha­
nem az akkor kármentőbe szorí­
tott csikósnak, gulyásnak, igaz 
történetünk ide fűződő emléké­
nek, Petőfinek, Jókainak — ma­
gunknak.

Itteni emberek, volt pusztai 
cselédek mondták ki először, hogy 
a csárdából újra csárda legyen.

zárnák a kereskedelem munkásai, 
hogy elkerüljék a balesetet.

Figyelemre méltó a többi között 
az a kép, amelyik figyelmeztet 
arra, hogy ládák emelgetésénél 
még egy gyűrű is balesetet idéz­
het elő. Egy kiálló szeg könnyen 
beleakadhat a gyűrűbe, -s ez elő­
re nem látott következmények­
kel járhat.

A másik képről egy fehérkö- 
penyes kereskedelmi dolgozó mo­
solyog a nézőre. Kenyeret tart 
bal keze, míg a másik kezében 
tartott késsel éppen felébe akar­
ja vágni a kenyeret. Igen ám, 
de rossz a bal kéz tartása, mert 
két ujja is a kés alá került... 
Figyelmetlenség így okozhat bal­
esetet. A másik kép azt mutatja 
be, hogy egy létra helytelen fel­
állítása szintén balesetet idézhet 
elő. Mindegyik kép mellett a 
helyes eljárást bemutató képek 
vannak.

Tanácsot ad a kiállítás arra 
vonatkozóan is, hogyan kell el­
járni rakodásnál, savak és lúgok 
szállításánál, áruik tárolásánál és 
azok helyes kezelésénél.

Mintegy kétezren tettek mér 
itt látogatást, s e látogatók kő­
ül sokan nem fukarkodtak vé­

leményükkel sem. A kiállításte­
remben elhelyezett najjlóba igen 
sokan beírták véleményüket. Az 
egyik látogató ezt írta a könyv­
be: „A kiállítás szemléltető és 
tanulságos, okulni lehet belőle 
minden dolgozónak.“ Egy másik 
ezt jegyezte be: „Sok új, megva­
lósítható dolgot találtam, ami 
nemesük a munkavédelmet, ha­
vam a murilta jobb elvégzését is 
elősegíti.“

A kiállítás március 15-ig lesz 
nyitva a Szakszervezetek Megyei 
Tanácsa II. emeleti helyiségében 
(Vörös Hadsereg útja 49.). Hét­
köznap délután 2"—S-ig, vasár­
nap délelőtt 10-től 1-ig az érdek­
lődők megtekinthetik. Nézzék
meg min éj többen!

A DEBRECENI IRŰCSOPORT me
Ez pedig bizonyíték és biztosíték i este 7 órakor összejövetelt tart » 
arra, hogy így lesz. klubhelyiségben. A műsoron Sárközy

KOVÄCS EMIL Klára müvei szerepelnek.
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A „szakma kiváló dolgozója" jelvénnyel Hintenék ki 
a Hajlított Bútorgyár harmincegy dolgozóját

Bensőséges ünnepség színhelye 
volt csütörtökön délután a Haj­
lított Bútorgyár. Műszak után az 
üzemrészekben termelési érte­
kezleteken osztották ki a terme­
lésben, s a felszabadulási ver­
senyben eddig legjobb eredményt 
elért dolgozóknak a „szakma tó­
váló dolgozója“ jelvényt és a 
jelvénnyel járó oklevelet.

A „szakma kiváló dolgozója“ 
jelvénnyel tüntették lei Kovács 
Marion és Fiilöp László szabá­
szokat, Waller Ernő, Berta Kál­
mán, Miskolczi István gépmun­
kásokat, a hajlító üzemrész leg­
jobb dolgozóit, .Juhos István, Pet­
rusha Sándor. Murvai András.

Seprényi János csiszolókat, Ko­
vács Ilona, Nagy Gáborné, Mol­
nár U. Istvánná, Nádas Eszter, 
Dózsa Lajosné, Zolnai Dezsöné 
fényezőket, Mészáros Lászlóné, 
Kálmán Mihályné, Nagy Mihály- 
né pácotokat, Loós Imre és Pesti 
József javítókat, Somogyi Mi­
hályné, Schwartz Károly, Somo­
gyi László, Csikós József, Molnár 
László, Medve Irén székszerel ő- 
ket. Kovács Zoltánná csomago­
ló!, Harcsa János, Szépia-ki Béla 
lakatosokat, Somogyi Mihályt, 
az állító, fényező és csomagoló 
üzemrészek diszpécserét és Bar­
na Lajos termelésvezetőt.

A 31 kitüntetett dolgozó között 
22 000 forintot osztottak ki.

SPORT

Változás a megyei B. labdarúgó-bajnokság 
beosztásában

Az. 1955. évi megyei B, labdarúgó- 
haj tiokság beosztásában változás tör­
tént, tekintettel arra. hogy a megyei 
bajnokság részvevőinek számát 16-ra 
emelték fel. Alább közöljük a két­
csoportos megyei B. bajnokság be­
osztásút.

Északi csoport: Polgár: FSK. Haj­
dúnánási Traktor, Hajdúdorogi Trak­
tor', Tiszacsegel Traktor. Téglás! Va­
sas I-Iajdúsámsom FSK. Nagylétai 
FSK, Egyek! FSK, Balmazújvárost- 
Traktor. Nyíradonyi FSK.

Déli csoport: Bihar keresztesi FSK,

Berettyóújfalui Szpni takusz. Földest 
FSK. Kábái Bányász, Derecskéi Trak­
tor, Hajdúszoboszlói Traktor, Sárrét- 
udvari FSK Biharnagybajoml Bányász:, 
Komád: Traktor, Püspökladányi
Traktor.

A két tízes csoport bajnokságának 
sorsolását március 18-án este 6 óra­
kor tartják meg az MTSB-ben. Mind­
két csoport első helyezettje 1956-ban 
a megyei labdarúgó-bajnokságban 
jogosai It szerepelni. A tavaszi idény 
első fordulójára április ti-án kerül 
sor.

Ökölvívó bajnokság 
Debrecenben

Az 1955. évi öszevont megyei fel­
ett ökölvívó egyéni bajnokságot, a 

VTSB rendezésében, szombaton és va­
sárnap Debrecenben bonyolítják le. 
A selejtezőkre szombaton este 6 
órakor a Lokomotív sportcsarnokban 
kerül sor, az elődöntők vasárnap dél­
előtt 10 órától lesznek az MSZT-ben, 
a döntőket ugyanitt, vasárnap este 6 
órakor bonyolítják íp.

\z ökölvívást kedvelők jó küzdel­
meket láthatnak, hisz az Ózdi Vasas, 
Miskolci Honvéd. Diósgyőri Vasas, 
Egri Előre, Egri Vasas, Salgótarjáni 
Vasas, Debreceni Lokomotív, Gör­
dülőcsapágygyári Vasas ás a D. Hon­
véd több, mint 60 öklözője küzd 
majd az országos bajnokság döntő­
jében való részvétel jogáért.

Győzelmet várnak 
a totózók a Lokemotívtól

A D. Lokomotív labdarúgó-csa­
pata vasárnap harmadik bajnoki 
mérkőzését játssza Debrecenben. 
Ellenfele a jo képességű Bp. 
Lokomotiv együttese. Az elmúlt 
vasárnap Békéscsabán elért várat­
lan győzelem bizakodóvá tette a 
szurkolókat, a totózók is inkább 
várják a D. Lokomotív győzelmét 
ezen a mérkőzésen. A Totózó Sas 
utcai helyiségébe ellátogattunk és 
megnéztük 100 totózó tippelését. A 
D, Lokomotív — Bp. Lokomotív mér­
kőzésre a 100 fogadó közül 56-an 
1-est (győzelmet). 29-en x-et és 
csak 1 5-en jegyeztek 2-est a szelvé­
nyekre. Vasárnap eldől, hogy a 100 
tippelő közül 56-nak lesz-e örö­
me . ..

Országos sakk-bajnokság
debreceni elődöntőjében az ötödik 
forduló után a fiatalok állnak az 
tóén. E*ső helytm van a debreceni 
ifj. Filep Tibor ég a budapesti 
Titsch ka Jenő (mindketten 20 éven 
aluliak) 4—4 ponttal. Utánuk For­
gács Zoltán, Szigethy Albert (Debre­
cen) 3—3 ponttal következnek. To­
vábbié sorrend; Dr Filep Gusz-táv, 
Török Béla, Kovács Tibor (Debrecen) 
2,5, Dollák István,. Janisch János, 
Oláh Ferenc 2. Vajai Lajos 1,5 és 
Kenyeres Géza 1 ponttal.

ÚTTÖRŐK SAKK-CSAPATBAJNOK­
SÁG*

Debrecenben 12 fiú ég 3 leány álta­
lános iskolai úttörő sakkcsapat rész­
vételével bajnokságot rendeznek. A 
bajnokság levezetéséhez a városi 
sakk társadalmi szövetség ad segít­
séget A bajnokság küzdelmeit he­
tenként hétfőn, szerdán, csütörtökön 
ős pénteken bonyolítják le a 
KPDSZ kultúrtermében a Hunyadi 
utca 9. szám alatt. A felszabadulás 
tízéves évfordulójának, április 4. 
tiszteletére kezdeményezett úttörő 
sakk-csapatbajn okság küzdelmeit 
március 28-án fejezik be.

Rövid sporthírek
Akik 3 Népstadionba A. és B. 

berietet igényeltek, a bérletek díját 
hétfőn délután 4 óráig a VTSB-ben 
Hűvös Dániel elvtársnak fizessék be. 
— Naqyrábé— Bakonszeq 7:2. Közsé­
gek közti barátságos asz tali tenisz­
mérkőzés. Az egyéni versenyt Hagy­
más! (Nagyrábé) nyerte. — X D. Dó­
zsa— Kábái Vörös Meteor 4:3 arány­
ban végződött területi birkózó-mér­
kőzés eredményét a versenybíróság 
megsemmisítette, mert a Dózsában 
egyik ifjúsági versenyző nem rendel­
kezett megfelelő sportorvosi igazo­
lással és B két pontot a kabaiak ja­
vára írta. — A Petőfi SE március 13- 
án, vasárnap délelőtt 9 órakor az 
SZMT kistermében tartja meg kül-
döTtgyíi lését.

12 találatot tizenketten is elér­
tek, mégis egy-egy nyertesnek 
több mint

42 HO forint jutott
Vásároljon Ön Is Totó-szel­
vényt! — Nyerhet ön is!

A MEGYEI LABDARUGÓ-BAJNOKSÁG 
MÁSODIK FORDULÓJA

A megyei labdarúgó-bajnokság 
második fordulójának mérkőzéseit 
a következőkben írta ki a városi
labdarúgó társadalmi szövetség _
Szombat: D. Vasas—D. Dózsa Épí­
tők pálya 3 (Gutfreund). Vasárnap: 
D. Állomás Lokomotiv—Hajdúböször­
ményi Traktor, Előre pálya 11 (Rad­
nóti), D. Építők—D, Kinizsi, Építők 
pályái! (Zúgom 1), D. Haladás—D. 
Honvéd Stadion 10 iNagy S.), D. Vép. 
Lokomotív—D Vörös Meteor Stadion 
1 (Fülep). D Petőfi—Nádudvar, Pe­
tőfi pálya 11 ÍBélyei), Hajdúszobosz­
lói Szpartakusz- D. Előre, Hajdú­
szoboszló 3 (Kopjári), Püspökladány' 
Lokomotív—Berettyóújfalui Vörös 
Meteor, Püspökladány y (Szolnokról).

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, 6 és 8 óra­

kor: Modern kalózok. — BÉKE: dél­
előtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: 
Modern kalózok, délután háromne­
gyed 4, 6 & 8 órakor: Szitakötő. — 
HÍRADÓ: háromnegyed 4. 6 és 8 
órakor: Tengeri karvaly. — METEOR: 
háromnegyed 3, 5 és egynegyed ti 
órakor: Modern kalózok.

Szotyorl-telep: őserdők foglyai — 
Állami Szanatórium: Anna a férje 
nyakán. — Postás Kultúrotthon: Tá­
madás 6.25-kor. — Fűtőház: A tűr. — 
Csapókért I. pártszervezet: 6 órakor- 
Luxustutajon, ti órakor: Bátorság isi 
kólája. — Dohánygyár: Bátorság is­
kolája.

I* ár thír eh
megyei pártbizottság 

közleménye
A filozófia önálló tanulás I. évfo­

lyam ha'Igatói részére konferencia 
lesz az V. témából ma délután 5 óra­
kor Pártoktatás Házában.

A megye összes középfokú pro­
pagandista szem in ári um vezetői ré­
szére a megyei előkészítő konferen­
ciát 15-én délelőtt 9 órakor tartjuk, 
a Pártoktatás Házában.

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

Értesítjük a párt-alapszervezete- 
ket, hogy a népnevelő ^sebkónyvek 
megérkeztek. Átvehetők a városi 
párt-végrehajtóbizottság ágit. prop. 
osztályán (Hunyadi u. 3. sz.)

Értesítjük a középfokú (SZKP f.. 
11. pol. gazd. 1. évf.) konferencia 
vezetőket ég alsófokú propagandista 
szeminárium vezetőket, hogy ré­
szükre a 4. téma útmutatója megér­
kezett. Átvehetik a VB ágit. prop. 
osztályán.

PÁRTOKTATÁS HÁZA HÍREI
Ma, pénteken a magyar párttörté­

net I. évfolyamán résztvevő önálló 
tanulók részére segédelőadás lesz ,,A 
magyar munkásmozgalom az 1848— 
49-es forradalomtól 1900-ig” címmel. 
Tartja Varga Ernő, a MEI tagja.

Hírek

Ismerjük meg városunk értékeit
•tiiiiiiifiiiiiiiíi'üiiiiii-iiiii'iiiiiiiiiüiüiiiiiiiiirininiifiiüiiiiüiiiiiiifiiiiiiii'f'

Az igazi hazaszeretet a szülő­
falu, a szülőváros szerctetével 
kezdőd*. E szeretet — helyes 
nevelés útján — kiszélesül a ha­
za és az emberiség szeretetévé. 
Debrecennek, a költők, szabad­
ság városának szeretetreméltó
értékei vannak, 
utca °ay-egy

Szinte minden

valóban a föld mély sírjaiból az 
elhunyt ősök lelke szól...

Szeretett városunk irodaim: 
értékeiről tart előadást dr. Bán 
Imre egyetemi docens március 
13-án, vasárnap délelőtt .1 óra­
kor az Építők Kossuth Lajos 
Kultúra tthonában.

Az előadást a TTIT rendezi.
emlékeztető, itt belépődíj 2 forint.

Köszönet a dolgozók iskolája nevelőinek
A sajtón keresztül szeretném 

megköszönni a Béke útjai dolgozók 
iskolája nevelői karának, fáradsá­
got nem ismerő, türelmes munká­
ját.

Mi dolgozók, akik a Horthy- 
rendszer mostoha körülményei kö­
zött nern tanulhattunk, mert már

Mitodm $$um&kéd!
Még eleven erővel élnek ben­

nem a IV. magyar békekongresz- 
szus emlékei. Nem is fogom fe­
ledni soha. Ahogy újra, meg újra 
felrajzanak bennem az emlékek, 
'különböző tájak és munkaterüle­
tek küldötteinek mondatai, a 
más-más ország, sőt más földrész 
népének képviselői ajkáról el­
hangzott testvén szavaik, ahogy 
újra látom az ajándékok gazdag­
ságát, közöttük az elnöki emelvé­
nyen megszegett csongrádi ke­
nyeret, és az ugyanott pohárba 
töltött hevesi bort, hosszan idő­
zöm gondolatban az egyik, iám 
ükkor is lenyűgöző erővel ható 
jelene inéi.

Az édesanya, Rózsa Fe­
re ne né, budapesti háziasszony 
jelent meg az emelvényen, kar­
ján kicsi lánykájával. És én ak­
kor nemcsak azt a kislányt lát­
tam. Annak az egynek a ké­
pében, mintha mindé n gyer­
mek megjelent volna a kong­
resszus előtt, aki csőik bölcsőben 
szendereg, anyaölben mosolyog, 
vagy a porban játszik széles e vi­
lágon. S mintha ennek az egy 
kis magyar lánykának a kissé 
riadt szeme millió és millió gyer- 
■mékszem kérdését tükrözte vol­

na: milyen jövőt, szántok nekünk 
ti, felnőttek, ti nagyok?

Az én számomra volt valami 
a. budapesti édesanya ölelésében 
ennek a valakinek a■ féltő és ál­
dó szeretetéből. amikor többek 
között így szólt: Kedves anyák 
és apák! Elhoztam a kongresszus­
ra kislányomat, alig múlt két­
éves. Elhoztam, hogy megmutas­
sam az országnak, a világnak, 
hogy érte harcolok. Érte és min­
den gyermekért... Nézzék meg 
jól és kérdezzék meg tőlem, mi­
re vagyok képes érte? Ha ítéli, 
minden áldozatot meghozok, 
hogy megvédjem.“

Milyen mélyről szakadt és mi­
lyen távlatokat nyitó szavak vol­
tak ezek! Hogy kitágult az anya­
szív felelősségre, féltő szeretetve, 
áldozatos, harcos életre, túl. a 
magáén, minden gyermekért?!

Erezzülc-e, hordozzuk-e és v.a- 
poróként magatartásra, tettekre 
váltjuk-e ezt a felelősséget és 
féltő sseretetet, a béke szolgála­
tában a gyermekeinkért, minden 
gyermekért?

FERENCZY KÁROLY 
hékekongressziisi küldött.

K K

gyermekkorunkban a tőkés zsák­
mányolt ki bennünket az egészség­
telen levegőjű gyárakban, most 
szocializmust építő szép hazánk­
ban pártunk és kormányunk min­
den állampolgárának lehetősége! 
biztosit, hogy a tudomány y;W.i 
bevegyék.

Az általános iskola VII. osztá­
lyába lépő 30 társammal együk 
elmondhatom, hogy napi munkánk 
elvégzése után a tudást szomjazva 
ülünk az iskola padjaiban.

Lelkiismeretes tanáraink minden; 
megtesznek, hogy megismertessek 
és megértessék velünk az általán - 
iskola tananyagát.

Kérem mindazokat az idős és 
fiatal dolgozókat, akik körülmé­
nyeik miatt nem tanulhatlak, jöj­
jenek a dolgozók iskolájába, m.:i ’ 
az tárt karokkal fogadja a tulásr;: 
vágyókat.

Boldog szocializmust építő ha­
zánkat szolgáljuk, ha a termelés 
minden posztján értelmes, tanulni- 
vágyó emberek állnak.

A tudás hatalom, moly mindig 
fegyver kezünkben a szocializmus 
építésében és a béke megvédésé­
ben-

Pál Peremmé.
Y1L általános iskola hallgatóin.

VÁROSI BAJNOKSÁG, DEBRECEN 1954.

A B

OARÖCZY ?

1. e4, c5, 2. Hf3,
Hc6, 3. d4, c:d4, 4.
H:d4, Hf6. 5. Hc3, 
d6, 6. Fc4, eO, 7. 00,
Fe7, 8. Fe3, 00, 9.
Fb3, a6, 10. f4, Ha5,
11. Vf3, Vc7, 12. 
g4!, H:b3. 13. c:b, 
b5, 14. Bad, Vd7,
15. g5, HeS, 16. f5.
Fb7, 17 Bc27 —,
(erősebb volt 17.
Vq4, Bf3, majd Bf3 
fenyegetés). 17. —, 
g6! 18. f6!, FdB. 19.
Vg4, h6 (sötét ellen- 
esélyeket teremt) 20 
g:h, H:(6, 21. Vh3l,
Kh7, 22. Bcf2, b4,
23. B:f6, F:f6, 24.
B:f6, b:c, 25. Hf3f, 
c:b, 26. Hg5+ Kh8,
27. Fd4ü (a kombi­
náció csattanója!),
27. —, b1V+, 28.
Bf1, e5, 29. V:d7,
V:f1+, 30. K:f1,
e:d, 31. Ve7U és sö­
tét feladta. Vezér f6 
beállással a matt védheletlen.

DR SZARVAS P.
A játszma állása világos 27. lépése után.
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KÉTSZER 2 szobás utcai 
összkomfortos főbérleti la­
kást a Péteriia utcán el­
cserélnék hasonló 4 szo­
bással Péterfia Utca 29. 
özv. Nagy Barnáné.

ELADÓ egy finom férfi 
átmeneti kabát, egy 41-es 
férfi antilop félcipő, Do­
mokos Lajos u. 3. Csépá- 
nyi.

17-ei fialó koca malacai

1544-ben született 
Tasso olasz költő,

1649-ben született 
Koháry István költő.

VARHATÓ IDÖJ.V 
HÁS. Kevesebb he­
lyen eső, mérsékelt, 
helyenként élén- 
lcebb északi szél, 
északnyugati gyen­
ge fagy, a nappali 

hőmérséklet alig változik. Várható 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
pénteken 3—6 fok között. — A fűtés 
alapjául szolgáló várható középhő­
mérséklet 0—plusz 3 fok között.

FOGADÖÖRAK. Jónás Lajos eivtárs, 
megyei vb. tag ma délelőtt 10-től 
délután 2-ig fogadóórát tart a me­
gyei tanácsháza (Irodaház) I. emelet 
101. számú helyiségében.

SZOMBATON délután 3—5-ig Truiv 
kó Adél Hí. kerület: tanácstag a 18. 
számú választókerület lakosai részé­
re a Csonka utcai iskolában, Opre 
András III. kerületi tanácstag az 54. 
számú választókerület lakosai részé­
re 4—6-ig a Szabadság-telepi iskolá­
ban, Tóth Sándor III. kerületi tanács­
tag a 11-es választókerület lakosa: 
részére ugyancsak 4—6-ig a Pacsira 
utcai iskolában fogadóórát tar!.

A SZELLEMI szabadfoglalkozást 
(orvosok, ügyvédek stb.) nein ipar 
vagy kereskedelmi tevékenysége: 
folytatók, a pénzügy minisztérivui.
rendeletc szerint e ho 15-éig kötele­
sek az 1954. évi adóköteles tiszta- 
jövedelmüktől általános jövedelem­
adó bevallást tenni. Az ehhez szüksé­
ges nyomtatványokat a kerületi ta­
nácsok vb. pénzügyi csoportjaid1 
lehet beszerezni, ugyanott kell a ki­
állított bevallásokat is beadni.

KÖSZÖNETÜNKET fejezzük ki 
mindazon rokonoknak, ismeretek­
nek, akik ifj. Kit -ily István temeté­
sén megjelentek, fájdalmunkban osz­
toztak, sírjára koszorút, virágot 
iyeztek. Gyászoló család i

ALIG használt sportko­
csi eladó. Szabadság út 
89. D. épület, 1 lépcső, I. 
Bin, 2.

ELADÓ 3 darab hízó­
nak való. Pacsirta utca 
27. sz.

FAJTISZTA berksiri sül­
dők és választási malacok 
eladók, Késes utca 63.

ELADÓ 1 gumis kocsi, 
egy fuvaros szekér, Mike-

és süldői eladók, Honvéd p érési út 76.
I Tömör, barnára fénye-"* 

KÜLONBEJARAIU bú-, zett keményfa hálöszoba- 
í,°r,°-_í_®zo^ értelmiségi bútor és egy asztal eladó,
dolgozónak kiadó, Szabad­
ság u. 93.

ELADÓ nagyon szép 
modern konyhaszekrény, 
Honvéd U. 26., I. a, 3.

Szabó Kálmán u. 52.
GÉPKOCSIVEZETŐ azon­

nal elhelyezkedne, Bal­
mazújváros Dózsa Gv. U. 
17, Tnrrpäoi

ELADÓ 20 m2 0,5 cm 
vastag vaslemez, Lamp ért 
fürdőkád, festett asztal, 
nagyméretű asztalos ajtó. 
Rigó u. 69.

SZÉP (kettőhuszas) mo­
dern komtoináltszekrény, 
rekamáé eladó. Marx Ká­
roly u. 57.

PÁLINKÁNAK való gyü­
mölcs cefre eladó. Ugyan­
ott fiákéi-es kocsi eladó, 
Homok u. 6.

ELADÓ 3/4 köbméter 
deszka és egy nagy asztal. 
Bercsényi u, 65.

ELADÓ 1 darab manga­
lica süldő felbúgatva, Tí­
már u. 41.

HOMOK utca 28. alatt 
egy b -íz eladó

NAGYMÉRETŰ könyv- 
szekrény, lószőrmatrac, 
kerek aszta:, bőrfotel el­
adó, Vár utca 8., jobb má­
sodik ajtó.

KOMPLETT háló jó álla­
potban eladó, 3000 forint­
ért, Csapó ii 86. üzletben.

EGY rézágy eladó, Kos­
suth ti. 35.

EGY 270 kilóg hízott 
sertés eladó. Keresztesi 
utca 60 AH

A NÁDUDVARI Földmű­
vessé; öve tk ezetek vezető­
sége szakképzettséggel 
rendelkező boltkezeloket 
keres. Jelentkezés bármely 
hétköznap n Nádudvari

Földművé sszövetkezetek
irodahelyiségében. AH

Színházi műsor
IVau 7-kor Tanítónő. Szombaton •* 
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1955. Ili ti. PÉNTEK VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT
Szakemberek tanácsai — a legjobbak tapasztalatai

Sikerrel végezte a téli tanfolyamét 
a liaiduszoboszléi rizstermelési szakkir

Hajdúszoboszló dolgozó pa­
rasztsága előtt igen nagy feladat 
áll. 965 hold földön termelnek 
ebben az évben rizsét. Vízben 
nem lesz (hiányuk, mert a Keleti 
Főcsatorna biztosítja részükre a 
vizet. Hogy a termelésben se 
legyen (hiba, 16 rizstermelő téli 
esti tanfolyamot végzett. Ez a 
tanfolyam 1954. december 1-től 
1955. március 3-ig tartott, heten­
ként kétszer, s alapot adott ah­
hoz, hogy a gazdák a rizsterme­
lésben megállják a helyüket. A 
16 dolgozó paraszt minden egyes 
alkalommal részt vett az előadá­
son, és feszült figyelemmel hall­
gatta Sényei Béla körzeti agro- 
nómus rizstermesztésről tartott 
előadásait.

Március 3-án vizsgázott a 16 
rizstermelő. Legelsőnek Szabó 
Antalné felelt a rizs telep építé­
séről és a rizs vetéséről, majd 
Harsányt István a rizs növesz­
téséről adott feleletet. . Varga 
Gyula, a talajelőkészítésről, Kiss 
Gábor a vetésforgóról, Varga

Gábor a szivattyú- és motorfaj- 
táferól,' Szarvas Sándor a rizs 
betegségeiről. Császi Lajos a ta­
lajjavításról, valamint a talaj 
összetételéről beszélt a vizsgán.

Ritka tanfolyam az, ahol az 
osztályozást egyformán kell ad­
ni. de a hajdúszoboszlói földmű- 
vessző vetkezet rizs szakcsoportja 
16 _ tagjának egyforma jó bizo­
nyítványt kellett adini, mert nem 
volt olyan hallgató, alti ne tu­
dott volna megfelelni a hozzá in­
tézett kérdésre. Vizsga után a 
földművesszövetkezet ügyvezető­
ié a szövetkezet vezetősége nevé­
ben kiosztotta a bizonyítványo­
kat, és könyvjutalmat adott át a 
három legjobb tanulónak: Szabó 
Antalnénak, Császi Lajosnak és 
Szarvas Sándornak.

A hallgatók megfogadták, hogy 
a téli esti tanfolyamon tanulta­
kat átadják a többi rizstermelő­
nek is.

jsudtiitfaíák a éa^aszi búza i/tté&étM
Hajdú-Biiharban 12 000 holdon 

kerül a földbe a tavaszi búza. 
Nagyon fontos feladat, hogy a 
megye kenyérgabona termeszté­
si, feladatához ezt a még hiányzó 
búzát elvessük, szükséges az is, 
hogy a legmegfelelőbb időben jói 
munkált, jó táperőben lévő főid­
be kerüljön a mag, mert csak 
így tudunk bőséges termést el­
érni.

A gabonavetési terv teljesíté­
se mindenkire kötelező. A terv- 
gazdálkodás büntetőjogi védel­
méről szóló törvény alapján von­
ják kérdőre azokat, akik speku­
lálnak, és vonakodnak eleget 
tenni búzavetési tervüknek.

Molnár Ferenc, Asztalos Zol­
tán, Szabó Lajos kábái lako­
sokat a megyei tanács most 
jelentette fel az ügyészségen, 
s indítottak ellenük bűnvádi 
eljárást, mert megtagadták a 

tavaszi búza vetést.

ÍAz ő szempontjukból a hiány 
pótlását jelenti a tavaszi vetés, 
mivel ősszel nem tettek eleget a

Harangi István

Téli foglalkozás a hajdúsámsoni 
Dózsa Term elősző vetkezet ben

Csípős szél fúj leint, az utcákon 
ott van még a tél szennyes-fehér 
tépett köntöse, de a hajdúsámsoni 
Dózsa TSZ székháza szobáiban 
vígan pattog a tűz a vaskályhá- 
.um. A rádióban zene szól, köz­
ein vidám beszélgetés haitik. A 
nagy szoba tele van fűzvesszővel 

hozzáértő szorgos kezek tisz­
títják, formálják a vesszőket. A 
falak mllett rendben sorakoznak 
az elkészített kosarak.

A hajdúsámsoni Dózsa TSZ te­
rületét több irányban erek sze­
lik át, amelyek partján minde­
nütt füzes van. Az elmúlt évek­
ben nem törődtek vele, a vesszők 
el vénültek, tönkrementek. 1954- 
5en Dobos Gábor tsz tagnak ad- 
ak át nagy mennyiségű vesszőt, 

hogy azokból a tsz számára ko­
sarakat fonjon.' Az idős tsz tag 
jónéhány hónap alatt készített is 
mintegy GO kosarat, azonban nem 
volt szívügye, hogy a tsz-nek mi­
nél több kosarat készítsen, Pén­
zért, kívülállóknak is készített 
kosarakat s a tsz dolga pedig 
maradt, megszáradt a sok vesz­
tő. Dobos Gábor később ki is 
■spett a tsz-ből.

Surányi Sándor növényterme­
lési brigádvezető gondolkozni 
kezdett. Mikor 1920-ban katona­
ságnál szolgált, mint utász a Vá- 
rimsnamény melletti Gergelyi 
Községben volt 6 hétig gyakorla­
ton. A Tisza mentén sok volt a 
;űz. A századirodára papírkosár 
kellett, s volt egy olyan ember, 
iki jól értette a kosárfonást, 
mindjárt vállalkozott is rá, hogy 
; majd elkészíti. Néhányon kö­
rülvették a „mestert“ s munká­
ját figyelve „ellopták" tudomá­
sát. Szabadidejükben csupán 
szórakozásból azon versenyeztek, 
ki tud szebb kosarat készíteni.

Hogy tudományát el ne felejt- 
ä«. Surányi bácsi később is sa­
ját részére mindig maga kötötte 
a kosarakat, és maga készítette 
el az udvarseprőt.

Számítást tett, mát jelentene a 
tsz-nek, ha ők maguk készítené­
lek kosarakat, hiszen nagyság­
hoz mérten 25—50 forintot ér 
"éy kosár és a vessző ingyen te- 

rsm nagy mennyiségben, csak le 
*611 szedni.

Javaslatot tett a tsz vezetősé­
gnek és vállalta, hogy ő meg­
holtja a jelentkezőiket kosár­
fonásra. A vezetőség elfogadta 
Surányi elvtárs javaslatát, és 
Közgyűlés elé vitték a dolgot, 
■foz fő mindjárt jelentkezett. Su- 
ráryi elvtárs megegyezett ^ Feke- 
fo Gáborral, a másik növényter­
melési brigádvezetővel, hogy míg 
11 a kosárfonás munkáját vezeti, 
addig leint a

elvtárs helyette irányítja az 
ügyeket.

El is kezdték nyomban a mun­
kát. Azóta már M. Nagy János 
25, Dobos Gáborné 15, a 66 éves 
id. Fekete János 34 darab kosa­
rat kötött. Dobosné leánya, a 16 
éves Mária is elkészített már 
vagy 5—6 darabot.

Eddig kb. 160 darab kosarat 
készítettek közösen. Nem rossz 
téli foglalkozás, mert 3 darab 
közepes nagyságú kosár elkészí­
téséért egy munkaegység jár, 
vagy 1 nagy kosár (melybe 60 
kg termény fér) és 1 kis kosár 
(amelybe 25 kg termény fér) el­
készítéséért szintén 1 munkaegy­
séget írnak jóvá.

A munka folyik tovább. Annyi 
vessző áll rendelkezésre, hogy 
300—350 darab kosarat készíthet­
nek összesen. Értékét .lézve kö­
zepes ár alapulvételével dara­
bonként 35 forintos áron cca 
10—12 000 forint bruttó jövedel­
met jelent a tsz számára.

A tsz saját részére megtart 
mintegy 100 darab kosarat, a töb­
bit értékesíti. Máris nagy a ke­
reslet. A tsz-t a Debrece­
ni Gépifermentáló üzeme 
patronálja, ők is kértek 60—100 
darab kosarat, amelyet megadott 
méret szerint készítenek. A nagy­
hegyes! Október 22 TSZ is ren­
delt 50 darab kosarat.

A tsz elnöke elmondotta, hogy 
ezután minden télen fognak ko­
sárfonással foglalkozni, sőt gond­
juk lesz arra is, hogy a füzest 
gyarapítsák. Ez évben már fog­
nak fűzvesszőt telepíteni, hogy 
mire a régebbiekből^ esetleg ki­
pusztul, az újak már ellássák 
őket a szükséges mennyiségű fűz­
vesszővel.

Jövő télen mintegy 20 25 fői 
fognak tudni foglalkoztatni ko­
sárfonással.

1954-ben 25 forint volt 1 mun­
kaegység értéke, ezen belül 4,65 
forint volt a készpénz. A most 
elkészített üzemterv 10 forint 
készpénzjuttatást irányoz elő. 
Ennek elérése érdekében most 
minden erővel azon dolgozik a 
tsz hogy sokoldalú gazdálkodás­
sal’, a helyi adottságok kihasz­
nálásával emelje a jövedelmez®
sé'ífC't ,

A ’kívülálló dolgozó parasztok 
látják a tsz fejlődését. Január­
ban 11 tag, februárban eddig 3 
tag írta alá a belépési nyilatko­
zatot, és kérte felvételét a tsz- 
be. Érdeklődők szinte napon m
vannak. . _. rpoyA hajdúsámsbm Dózsa TSA

nyiségben kosárfonásra alkalmas 
fűz. Ezek a tsz-ek, ha csak sa­
ját szükségletükre készítenének 
is kosarat, évente 2—3000 forint 
köttségkiadástól mentesítenék a 
termelőszövetkezetet. A termelési 
költség csökkentése, a mezőgaz­
daságban is egyik döntő kérdés, 
s érdemes ezen elgondolkozni az 
egyes termelőszövetkezeteknek.

Kelemen Gáborné 
megyei agropropagandista

kenyérgabona vetési ,kötelezett­
ségüknek.

A kormányzat segít a dolgozó 
parasztságnak a búza vetési terv 
teljesítésében, tavaszi búza vető­
magot ad kölcsön, vagy csereter­
ményekért azoknak, akik búza­
vetőmag igényüket a községi ta­
nácsoknál bejelentik. Sajnos, azt 
kell megállapítani, hogy nem 
mindenütt elegendő az érdeklő­
dés a tavaszi búza vetőmag át­
vétele iránt. Még azok sem je­
lentkeznek mindenütt a vetőma­
gért, akik arra igényüket beje­
lentették. '

A debreceni járásban különö­
sen laza az érdeklődés, pedig a 
tél kiadta már utolsó mérgét, és 
mihamar megkezdődik a vetés. 
A munka nagyon sürgős, hiszen 
minél korábban vetünk, annál 
nagyobb a termés.

A debreceni járás 1255 mázsa 
tavaszi búzát igényelt, de még 
200 mázsát sem vettek át a ter­
melők. Fontos feladata a taná­
csoknak, termelési bizottságok­
nak, hogy gyorsítsák a vetőmag 
átvételét, hogy az kéznél legyen, 
mihelyst eljön az ideje a vetés­
nek.

A tavaszi búza talajelőkészí­
tése és vetése éppen az idő 
előrehaladottsága miatt min­
den más munkát megelőz.

A tavaszi búza sikeres termesz­
tésének előfeltétele az őszi mély­
szántás, a korai vetés és a bő­
séges vetőmag. Tavaszi szántás­
ba lehetőleg ne vessünk, mert 
így legkevesebbet két hetet ké­
sünk. A tavaszi búzát abba a 
táblába vessük, amelyik legelő­
ször megszikkadt. Különleges ta­
la jelőkészítésre nincs szükség, az

előzetes simítózás helyett azon­
nal a magágyat készítsük el. A 
talajt a vetőmag mélységéig 3—4 
centimáternyire kell porhanyíta- 
ni. Tudvalevő, hogy a tavaszt 
búzát nem vetjük olyan mélyen, 
mint az őszit. Éppen ezért a la­
zább és szárazabb jellegű tala­
jokon is 4—5 centiméteres le­
gyen a porhanyítás. Az a fontos, 
hogy a talajelőkészítéssel egy- 
időben a vetést is fejezzük be. 
A vetőgép utón járjon a roagta- 
karó fegasdtás. Ha száraz a ta­
vasz, az egybekapcsolt henger és 
magtakaró fogas sietteti és 
egyenletessé teszi a búza kelését.

A tavaszi búza kisebb szemű, 
mint az SsH búza, több esik be­
lőle egy mázsába. Az a helyes 
behat, ha súlyban is többet ve­
tünk a tavaszi búzárból, mint az 
őszi búzából. Ismeretes, hogy

a tavaszi búza gyengébben 
bokrosodik, mini az őszi, te­
hát ahhoz, hogy zárt növény- 
állományt érjünk el, több ma­

got kell vetnünk.
Általában 110 kilogramm tisztí­
tott vetőmag kerüljön egy hold 
földbe. A sűrű állományú búza­
vetést nem szárítják annyira a 
szelek, és a gyomok sem tudják 
olyan könnyen elnyomni, mintha 
ritka a vetés.

Hajdú-Bihar megyében a 
felszabadulás tiszteletére indí­
tott munkaverseny egyik fő cél­
kitűzése, hogy a kenyérgabona 
vetési tervet teljesítsük. Ennek 
a feladatnak a teljesítésére ad­
janak meg a tömegszervezetek 
minden segítséget, jó felvilágo­
sító szóval serkentsék gyorsabb 
tevékenységre a most még Ioil- 
logókat a tavaszi búza vetésének 
sikeres teljesítésére.

Dar óéi Sándorné korán keltet csibéket
Püspökladányban a Batthyány 

utca 1. szám alatt lakik Daróci 
Sándor két gyermekével és szor­
galmas, dolgos feleségével. Bár 
még csak március első napjait 
írjuk, Daróciáknak már 20 da­
rab kéthetes csirkéje szaladgál.
A meleg kályha mellett zsák van 
leterítve, rajta kukoricadara. A 
csibék vidám csipergés közben 
latom ározpak, sipogásuk és any­
juk kotyogása betölti a helyisé­
get. A gazda és családja pedig 
vigyáz minden mozdulatra, mert 
elég egy hirtelen lépés, s máris 
vége egy kiscsirkének.

A gazdasszony, Daróci Sándor­
né félti a csibéket, hiszen ha fel­
nőnek, kapáláskor már jó papri­
kás készül belőlük, ha hiány van 
pénzben, egy-egy pár piacra is 
kerül, s mindjárt van pénz. A 
korai ölni való csirkének mindig 
jó ára van. Daróciné pedig nem 
rest, minden évben keltet már 
februárban kiscsirkéket. Az idén

...—iwr

meg különösen sokat akar kel­
tetni, mert az 5 hold állami tar­
talékföld mellett, amit bérbe 
vettek, nagy darab gyep van, és 
azon igen sok baromfit lehet ne­
velni olcsón, kevés takarmány- 
nyal. Most is négy kotlója ül Da- 
rócinénak tyúktojáson, a lóca al­
ja végig van kotlófészketóke!. 
Egy kotlóalja csirke a napokban 
kerül piacra, a másik két koíló- 
alját felneveli, utána még ültet. 
Úgy számít Daróciné, hogy pár­
száz baromfit felnevel a nyáron, 
ősszel majd summásan kapja 
érte a pénzt.

— Éppen a napokban hallot­
tam a rádióban, hogy pulykát^ is 
érdemes nevelni, mert tartása 
kevésbe - kerül, s ősszel annak is 
jó ára van. El is határoztam, 
hogy nevelek az idén pulykát. 
Mindennel megpróbálkozom,
amiből haszon van, nem vagyok 
lusta semmire — mondja, miköz­
ben a baromfinevelésről b-eszél-
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gyomirtó- 
is hasz-

getünk. Elmondja, hogyan ne­
veld a baromfifélét, máért nem 
szokott elpusztulni .az állomá­
nya. Elsorolja, hogy még három­
négy évvel ezelőtt is egy-re-más- 
ra döglött udvarában a baromfi, 
de mióta a kötelező oltást beve­
zették, azóta a Daróci portán 
megszűnt a baromfi vész. Igaz, 
hogy azóta ő nem is szoko-tt to­
jást venni senkitől, a maga ba­
romfiállománya tojásaiból keltet.

Megtudom még a beszéd során 
azt is, hogy Daróciné jól ért a 
baromfinevelés'hez. Naponta hall­
gatja a rádiót, olvasója az új­
ságnak, sokat tanul mindkettő­
ből. Megfogadja az állatorvos ta­
nácsát is, különösen az állatok 
étkeztetésére és egészségére vo­
natkozóan. Vegyes takarmányon 
tartja a baromfiakat, úgy neveli 
a csibéket is, hiszen mint mond­
ja, az egyhangú takarmányozás­
tól a csibék gyengén fejlődnek, 
a tyúkok kevés tojást termelnek.

Ezt tapasztalatból tudja, ezért 
osztotta be a csibék napi étrend­
jét úgy, hogy reggel kukorica - 
darát, délben főtt tojást kapnak, 
délután nyers krumplit kevés vö­
röshagymával, hogy könnyebben 
emésszenek. Estefelé lucernada­
rát és korpát szárazon, ez meg­
akadályozza a hasmenést. Néha 
kapnak egy kevés túrót és aludt­
tejet is, az ivóvízbe pedig heten­
ként egyszer néhány csepp hi- 
permangánoldatot fertőtlenítés 
céljából. Az etetésnek ez a mód­
ja jól bevált nála az utóbbi évek­
ben.

Sok gondosságot, pontos ete­
tést igényel a baromfinevelés. 
Csak jó gondozás mellett lehet 
egészséges baromfit nevelni. Da­
róci Sándorné ezt tudja, ezért 
fordít nagy gondot a baromfi­
nevelésre. Mire az idő tavaszra 
fordul, száznál több csibéje fei- 
pargál majd az udvaron.
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Szakemberek tanácsai — legjobbak tapasztalatai

Szerződéses termeléssel növeli jövedelmet 
az álmestii Táncsics TSZ

Hajdú-Bihar egyuk legsikere­
sebben gazdálkodó termelőszö­
vetkezete az álmosdi Táncsics. A 
vezetőség a tagsággal egyetértés­
ben mindent elkövet, hogy sok­
oldalúvá tegye a gazdálkodást, 
mellék-, illetve kisegítő üzem- 
ágakat vezetnek be, és ezen fe­
lül a nagy jövedelmet biztosító 
szerződéses termeléssel is fokoz- 
zák a tagság jövedelmét.

A termelőszövetkezet 74 hold­
ra kötött szerződéses termelést. 
Dugványrépát, dohányt, dinnyét 
magra, fajta borsót termesztenek, 
és ezen felül cukorrépára is szer­
ződést kötöttek. A magtenmelés 
igen kifizetődik, mert magas az 
átvételi ára.

A Táncsics újabban olyan nö­
vények termelésére is kötött 
pótlólag szerződést, amit eddig 
még nem termelt. Almosd és 
környéke ismert arról, hogy ta­
laján zamatos, édes torma ter­
melhető. Igen keresett cikk ez. 
exportra szállítunk belőle nagy

mennyiséget. A Táncsics most 5 
holdon termel majd tormát, de 
termel másfél holdon zellert is.

A torma termés igen jó jöve­
delmet hoz a termelőszövetke­
zetnek, mert közepes termést 
számítva, több mint 100 000 fo­
rintot jelent az öt hold torma- 
föld. A tormatermesztésre kije­
lölt területen rét, kaszáló volt. 
Fehér homokföld ez, másra úgy­
szólván nem igen használható, 
de a tormának éppen ez a talaj 
a kiváló.

A tormaföldre 7 iga hordta az 
istállótrágyát. Holdanként 270 
mázsát, de ezen felül még hol­
danként 2 mázsa granulált szu- 
pevfoszfátot is adnak a tőidnek, 
hogy bő tápereje legyen. A tor­
maföldét Sztalinyec traktor dol­
gozza meg.

így éri el az álmosdi _ Táncsics, 
hogy földje a jó gazdálkodás kö­
vetkeztében bő terméssel fizes­
sen.

Néhány szó a juhok legeltetéséről
A szeszélyes időjárás éli: .nerc 

mindjobban közeledik az i lő, 
amikor a juhnyáj a legelőre ke­
rül. Miután a juh kimondottan 
legelő állat, az év nagy részét a 
legelőn tölti, kivéve azt a kb. 
100 napot, amikor a tél a hodőly- 
ba kényszeríti. Tartása és te­
nyésztése megkívánja az ideális 
legeltetési viszonyokat. Jó legelő, 
edzett, ellenálló szervezetet, ma­
gas termelést eredményez.

A juhnál különösképpen érvé­
nyesül a természetszerű tartás. 

Ezért tudnunk kell, mi a feiadat 
a juhok legelőrekerülése előtt.

A téli és koratava.szi időjárás 
okozta kisebb-nagyobb tei'iedel- 
mü belvizek, pocsolyák gyako­
riak a legelőkön, Az ilyen Termé­
szetű vizeket a lehetőséghez ké­
pest le kell vezetni. Evvel nem­
csak a legelőterületei tudjuk nö­
velni, hanem az állatok egészsé­
gét is védjük. A víz alatt a nö­
vényzet nem fejlődik, a későb­
biek folyamán pedig ezer veszélyt 
jelent a juhokra az ilyen fertőző

Csak tisztítóit hiceroamag kerüljön a fülűbe
Az állatállomány szaporítása 

érdekében bőséges takarmány­
mennyiségre van szükség. Ezért 
különösen a szálas-, illetve pil­
langós takarmányok vetését kell 
növelnünk. Ehhez viszont jó mi­
nőségű tisztított vetőmagra van 
szükség. Pár nappal ezelőtt hírt 
adtunk már arról, hogy a lucer­
namagot elvetés előtt a Termény­
forgalmi Vállalatnál meg kell 
tisztíttatni, illetve a szemetes, 
arankás lucernamagot tisztított 
maggal kicserélni a Terményfor­
galmi Vállalatnál.

Sok gazda megértette a vetn- 
magtisztítás jelentőségét, és a

hajdúsámsoni legeltetési bizott­
ság, a földmüvesszövetkezet, a 
biharnagy bajomi December 21 
TSZ. a berettyóújfalui Kossuth 
TSZ igénybe is vette a lucerna 
vetőmagcserét. Sok gazda .zcn- 
ban csak mellőzi ezt a fontos 
dolgot, nem gondolva arra, mi­
lyen nagy károkat okoz a lisz- 
títatlan mag elvetése.

Különösen Polgár, Ujszenrmar- 
gita, Egyek. Tiszacsege környé­
kén mellőzik a gazdák g lucerna 
vetőmag tisztítást, pedig ezeken 
a környékeken termeltek tavaly 
legtöbb lucernamagot. * és azt 
vetés elölt mindet ki kel! tisztí­

tani. Egyes termelők azon a né­
zeten vannak, hogy a gyommag­
ból és a lucernában lévő lóhe­
réből is takarmány lesz. Ez ? Zoli­
ban helytelen nézet, mert a gyom 
évről évre szaporodik a lucer­
násban. hiszen a gyom minden 
évben elhullatja magvait, s el­
lepi a lucernást a gaz. A lóhere 
pedig két év után kipusztul, és 
megritkul a lucernavetés.

A tisztítatlanul elvetett lucer­
namagból tehát mindenképpen 
kára származik a termelőnek, 
ezért minden termelő saját jó! 
felfogott érdekében ne vessen el 
tiszt italian lucernamagot.

mikroorganizmusokat bőven tar­
talmazó pocsolya.

A legelőre vezető utakat noz- 
zuk minél korábban rendbe. Ez­
zel biztosítjuk az állatok zavarta­
lan közlekedését és megvédjük a 
rossz utak okozta lesántulástól.

Távolítsuk el a legelőről minél 
előbb a múlt évi növénymarad­
ványokat. Ezzel egyidejűleg foga- 
soljuik meg a legelőt. Ezáltal a 
gyep gyökérzete több levegőhöz 
jut, csökkentjük a nedvesség e 1 pá­
rolgását, siettetjük a gyep tökéle­
tes fejlődését.

Hozzulk rendbe az állatok itató-, 
sát szolgáló kutakat. Gondoskod­
junk már most az itatóvályuk 
használhatóságáról.

A nyári szállásokat javítsuk ki, 
tegyük rendbe, hogy a nyájnak 

. biztos, jó védelmet nyújtsanak 
az időjárással szemben.
Mielőtt a juhot kiengedjük a 

legelőre, körmözzük meg. Az idő­
ben végrehajtott körmözés meg­
akadályozza a lesántulást, a juh 
járását biztossá teszi, nem tárad 
legelés közben, egyenletesen tud­
ja a táplálékot felvenni és hon- 
diciójában nem lesz visszaesés.

A juhok legeltetésének meg­
kezdésekor jelöljük ki a le- 
gelősza kaszo kát.

A kijelölt szakoszokat felváltva, 
tervszerűen, legeltessük, hogy a 
táplálék jó minősége és mennyi­
sége állandóan biztosítva legyen. 
Fő szempont, hogy a juhot foko­
zatosan szoktassák a legelőhöz. 
Nem szabad minden átmenet nél­
kül legelőre vinni, mert a hirtelen 
zöldfogyasztás negativ étrendi 
hatást eredményez, ami heves 
hasmenésben nyilvánul meg és 
leromlást okoz.

Ezért napról napra lassanként 
szoktassuk az állat szervezetét 
a zöldfogyasztáshoz. Ezen a

den visszahatás nélkül tudunk 
áttérni a természetszerű tar­
tásra.
Másik követelmény, hogy a le­

geltetés rendszeres legyen. A. 
rendszertelen legeltetés káros:: i: 
érezteti hatását az állatok fejlő­
désében és termelésében. Külö-' 
nősen áll ez a növendékállatokra. 
Amikor áttértünk a legeltetésre, 
azt nem szabad szüneteltetni csak 
akkor, ha az időjárás akadályoz 
bennünket. Ha az állatok kimen­
tek a legelőre és nyári szállásra 
kerültek azonnal lássunk hozzá 
a téli szállás kijavításához, rend­
behozásához. A trágj'át, amely a 
növénytermelés szempontjából 
különös értékkel bír, hordjuk ki 
és kezeljük szakszerűen.

Az egész hodályt fertőtlenítsük, 
meszeljük ki. A jászlakat, vú- 
lasztódészkákat, (drankákat) javít­
suk ki, helyezzük használható ál­
lapotba. Egyszóval készítsük elő 
a következő időszakra.

A legelőre került állatokat 
gondosan óvjuk minden káros 
behatástól, mert a juh főhaszna 
a gyapjú, csak akkor lesz kielé­
gítő mennyiségű és minőségű. 
Legyen szemünk előtt állandóan 
a gazdasági érdek és az a 
nem megvetendő jövedelem, ami 
a szakszerű tartás és tenyészt:# 
nyújt a juhtenyésztőnek.

Takács István

AsiÉadfeivásáriásL, ■„
t-uár 1-től május 1-ig megállapí­
tott átvételi ára a 3,6 zsír- 
tartalom esetén literen­
ként Hajdú-Bihar megyében 2 
forint 91 fillér. Budapesten és 
peremvárosaiban, nagyobb az át­
vételi ár, csak ott fizetik a ter­
melőknek a 20 fillérrel magasabb 
átvételi árat.

A talajművelés űj módjainak 
jelentősége a Hortobágyon

(Folytatás)
A talajművelési nagyüzemi 

próbák hortobágyi viszonylatban 
jó talajú, három éven át lucerná­
val vegetáló táblán történtek. A 
nagyüzemi próbák: először 8 ka- 
tasztrális holdon kormánylemez 
nélküli ekével 40 centiméteres 
mélyszántás. Másodszor: 5 ka- 
tasztrális holdon kormá-nylemez- 
zel végzett szántás a művelt ré­
teg — 14 centiméter aljáig. Har­
madszor: öt hold kormánylemez 
nélküli 18 centiméteres szántás, 
alatta pedig 22 centiméteres al­
talajtúrás, azaz közvetett mély­

szántás. Negyedszer: négy hold 
kormánylemez nélküli ekével 40 
centiméteres mélyszántás előhán- 
tó beiktatásával.

Az előhántó beállítása úgy 
történt, hogy az a feltalajt 1.0 
centiméternél mélyebben nem 
bolygatta meg. Az altalajtúrót 
azért alkalmaztuk,' hogy meggyő­
ződjünk arról, hogy vajon a kor­
mánylemez nélküli 40 centimé­
teres mélyművelésnél nem na­
gyobb hatást érünk-e el, ha a 40 
centimétert megfelezzük olymó­
don, hogy az alsó felét csak az 
altalajtúró mozgatja meg.

Malcev-féle talajművelés az ősgyépen
A Hortobágyon az ősgyepen is 

a Malcev-féle talajművelést al­
kalmaztuk. Előzőleg az ősgyepen 
8 centiméter mélyen kormány- 
lemezes ekével, amellyel széle­
set fogattunk, tehát jól fordított, 
megbántottuk.

A megbántott és hengerezati 
ősgyepet erősen megterhelt 
dupla, tárcsás boronával ke­
reszt- és hosszirányban meg­
járattuk.
Hét holdon kormánylemez nél­

küli ekével 40 centiméteres mély­
szántást, négy holdon kormány- 
lemez nélküli ekével 40 centi- 
méteres mélyszántást rászerelt 
előhántóval, hét holdon kormány- 
lemez nélküli 18—20 centiméte­
res mélyszántást altalajtúróval, 
20—22 centiméterre. Négy hol­
don konmánylemezzel 40 centi­
méteres mélyszántást, két hol­
don élőmunka nélküli ősgyepen 
kormánylemezes ekével 17 centi- 
méteres szántást.

A kormánylemez nélküli eké­
vel 40 centiméter mélyen művelt 
területből, valamint a 18—20 
centiméteres altalaj túróval kap­
csolatosam művelt területen 3—3

holdat istállótrágyéval trágyáz­
tunk meg. A megtrágyázott föld­
ből másfél-másfél holdat kor­
mánylemezes ekével sekélyszán­
tással, másfél-másfél holdat pe­
dig tárcsás boronával dolgoz­
tunk be a talajba.

Sem a lucerna, sem az ősgyen- 
törés felülete nem mutat szép 
képet. Több helyen élesen elvál­
nak egymástól az ekefejek nyo­
mai. 'Ezeket a hibákat kora ta­
vasszal a szántás irányára ke­
resztbe történő boronával felsze­
relt dupla tárcsa egyszeri mene­
telésével tüntetjük el. Egyúttal 
az ősz és a tél folyamán raktá­
rozott nedvességet bezárjuk a ta­
lajba.

Ugyancsak tavasszal, a szán­
tás irányára keresztbe különféle 
növényekkel vetjük be a Mal­
cev-féle őszi mélyművelésű kí­
sérleti parcelláinkat.

Ezeknek a vetéseknek világo­
san meg kell mutatni mind a 
Malcev-féle talajművelésnek, 
mind a régóta gyakorolt szántás­
nak jó vagy rossz hatását.

_ A _ Malcev-féle szántásokat 50 
Lóerős traktorok végeztéit el A

művelet nagyon nehezen ment, 
ekefejek leszakadoztak, ekék. ge- 
vendelyestől papírszerűleg össze­
gyűrődtek. Két 50 lóerős traktor 
azonban egymásnak segítve, 
nagyneihezen elvégezte az előírt 
talajművelést.

Erről a helyről kérem az ille­
tékeseket, hogy

a szikeseinken nagy jelentőségű 
Malcev-féle szántás kifogásta­
lan elvégzésének érdekében 
gyártassanak erre a célra al­
kalmas kormánylemez nélküli 
ekéket, de ugyanakkor erős 
lánctalpas traktorokat is.

A lánctalpas traktorok munkája 
elengedhetetlen nemcsak a Hor­
tobágyon. de más kötött szikese­
ken is. A rizstermő gazdaságok­
ban lánctalpas traktor nélkül az 
őszi szántásokat elvégezni lehe­
tetlen.

Amint a kísérletek beállítása 
is mutatja, a Malcev-féle talaj­
művelési eljárást iparkodunk a 
mi talaj- és időjárási viszo­
nyainkhoz minél jobban hozzá­
simítani.

Valószínűnek tartjuk, hogy a 
tavasziak alá pár éven keresz­

tül minden táblánkat az ősz 
folyamán Malcev eljárása sze­
rint műveljük meg.

A Malcev-féle eljárás azért is 
kedves nekünk, mert az ősziek 
alá történő sekély talajművelés 
szolgálatában áll, sőt parancso- 
lóliag követeli azt meg. Hogy mit 
jelent a holdanként! átlagtermés 
többletében kifejezve az ősziek 
alá hozzáértéssel és gonddal vég­
zett sekély talajművélés, azt 
minden nyitott szemmel járó 
termelő tudja.

A jövedelmező növényterme­
lés. a mi adottságaink mellett 
csak tarlőhántás, nyári istálló­
trágyázás és őszi mélyszántás 
szakszerű elvégzése után várha­
tó. E három alapvető eljárás­
hoz simul,’ mint gyermek az 
édesanyjához, az ősziek alá tör­
ténő sekély talajművélés. Én az 
Alföldön egy mezőgazdasági
nagyüzemben 30 éven át dolgoz­
tam. A tízmázsás tervezett át­
lag búzatermést ritkán tudtuk 
betakarítani. 1922-ben azonban 
rátértünk az eke nélküli sekélv 
talajművelésre. Mi lett az ered­
mény?

A kenyérgabonatermés fokozásáért1
1930-ra a búza átlagtermésün­
ket holdanként 15 mázsára tud­
tuk emelni. 1940-re 16 mázsá­
ra, 1944-re pedig 16,70 mázsá­
ra emeltük a termésátlagotv 

Még a Hortobágyon is, ahol pe­
dig a megkívánt előfeltételek 
nem voltak biztosítva, 1951-ben 
ezer holdon 10 mázsán felüli bú­
zatermést takarítottunk be hol­
danként. Ezek a földek traktor­
tárcsával sekélyen művelt föl­
dek voltak. Azóta is mertünk 
egy-egy búzatáblát sekélyen elő­
készíteni búza alá. Jelentékeny 
terméstöbbletet érhettünk el 
ilyen módon.

Minők köszönhető a sekély ta­
lajműveléssel elért nagyobb 
búzatermés?

Annak, hogy e sekély talajmű­

velés mechanikailag olyan víz- 
gazdálkodást is szolgál, ami erős 
biológiai tevékenységet von ma­
ga után. Ennek következtében 
beérett magágyat kapunk.

Az így előkészített földbe ve­
tett mag eső nélkül is kikel; 
Elegendő tápanyag áll rendel­
kezésére. Erős fejlődésnek in-j 
dúl.
A nyári mélyszántás egész 

mélységében kiszárad. Az így 
élettelenné vált talajban a növé­
nyi tápanyagok képződése csak 
akkor indul be, ha az őszi na­
pokon barázda fenékig átázik. 
Nem kétséges, hogy az ilyen ta­
lajba vetett búza nem lehet úgy 
ellátva tápanyaggal, mint a se­
kély művelésű.

De mi- történik akkor, ha egé­

szen késő ősszel, vagy csalt a tél 
folyamán — mint az 1953. őszén 
is megtörtént — ázik át a nyári 
mélyszántás? Az így, szinte mes­
terségesen kiszárított talajban, 
elhever a búza, bizonytalan, ho­
gyan és mikor kel ki, bokroso- 
dik egyáltalán ?

Nagyüzemi kísérleteinket sze­
rettük volna az első mélymíh'c- 
lés irányára keresztbe is átdol­
gozni, de ezt az elhatározásun­
kat nem tudtuk végrehajtani 
azért, mert éppen a Malcev-féle 
talajművelés hatására talajunk 
mélyebben beázott és így az erő­
gépek a talajon járva kárt tettek 
volna.

Nem tudnánk választ adni ar­
ra. hogy vethetünk-e sekély mű­
velésbe tavaszit, olyan földbe, 
amely őszi Malcev-féle eljárás 
szerinti talajművelés után már 
egyszer, akár őszivel, akár tava­
szival be volt vetve. Ezek mind 
olyan kérdések, 'amiikre a gya­
korlat adja meg a feleletet, vala­
mint arra is, hogy a Hortobágy 
száraz, vagy csőszerűén, esetleg 
egyéb módszerek szerint öntöz­
hető részem, vagy annál jobb és 
rosszabb földjein a talaj táperő 
gazdálkodás szempontjából mi­
lyen forgó beállítása lesz ezek- 
után a legmegfelelőbb.

Nem kívánok e döntően fontos 
kérdések fölött fantáziáin!. Most 
csak annyit kívánok, megállapr 
tani, hogy a Malcev-féle talaj- 
művelés véleményem szerint 
minden reményt megiad arra, 
hogy a Hortobágynak művelésbe 
való kényszerítésénél, magánál 
az ősgyepek feltörésénél elköve­
tett sok hibát, ezen új és min­
den bizonnyal a talaj és éghaj­
lati viszonyainknak legalkalma­
sabb talajművelési eljárással, ki 
fogjuk küszöbölni. A Hortobágy 
rövid időn belül azok közé az 
állami! gazdaságok közé sorakoz­
hat, amelyek minden tekintet­
ben fokozottabb mértékben szol­
gálják dolgozó népünk jólétét.

KOVACH GÁBOR
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